

## La difícil y lenta tramitación de la crisis

### A los cinco días de planteada y después de haber declinado el encargo de formar Gobierno tres prohombres políticos de distintas tendencias -Chapaprieta lo hizo esta mañana - continúa aún sin resolver

## El Presidente de la República confiere encargo al señor Portela Valladares



Don Joaquín Chapaprieta, que esta mañana declinó el encargo de formar Gobierno.

### El Sr. Chapaprieta visita al jefe de Unión Republicana

Madrid 13.  
El señor Chapaprieta visitó al señor Martínez Barrio y al terminar la entrevista dijo a los informadores:  
—He tenido un cambio de impresiones con el señor Martínez Barrio, que es lo único que me proponía, y voy formando opiniones.  
—¿Dónde va usted ahora?  
—Ahora voy a casa del señor Gil Robles.

### Manifestaciones del señor Martínez Barrio

Los periodistas conversaron con el señor Martínez Barrio, que dijo:  
—El señor Chapaprieta no ha venido, como es lógico, a pedir mi colaboración. Yo le he hecho unas manifestaciones parecidas a las que le hice al señor Maura sobre si llegaba a formar un Gobierno con elementos genuinamente republicanos y que tuviese como función fundamental restablecer las garantías constitucionales y normalizar la vida nacional. Nosotros lo acogeríamos con simpatía, porque a causa de las razones que todos comprenderán—añadió el señor Martínez Barrio—no podemos estar representados en él.  
Los periodistas dijeron al señor Martínez Barrio si creía que habría decreto de disolución de Cortes, y contestó:  
—A mi juicio, es una cosa clara y resuelta. El encargo conferido al señor Maura ya lo suponía. El señor Chapaprieta tratará de for-

mar un Gobierno que vaya a una disolución de Cortes inmediata, mucho más teniendo en cuenta que el presidente del Consejo dimisionario en la nota que publicó explicativa de la crisis dijo que el Parlamento actual era incapaz para realizar una labor económica y presupuestaria.

### Los señores Gil Robles y Lucía conferencian

Desde el domicilio del señor Martínez Barrio el señor Chapaprieta marchó a casa del señor Gil Robles. Este marchó al ministerio de la Guerra a las nueve de la mañana, donde permaneció unos minutos, regresando a su domicilio. Allí le esperaba el ministro dimisionario de Obras Públicas, señor Lucía, con quien sostuvo una conferencia de un cuarto de hora.

### El Sr. Chapaprieta, después de su consulta con el Sr. Gil Robles, dice que sus impresiones son buenas

A las diez menos diez llegó el señor Chapaprieta, quedando reunido con el señor Gil Robles hasta las diez y veinticinco de la mañana. Al salir el encargo de formar Gobierno se limitó a manifestar:  
—Ahora voy a ver a don Melquiades Alvarez. Sigo cambiando impresiones.  
Un periodista le preguntó:  
—Pero las impresiones tuyas ¿cómo son?  
El señor Chapaprieta contestó:  
—Las impresiones que saco de to-

das partes donde voy son buenas. Los resultados ya se verán más tarde.

### La entrevista con D. Melquiades Alvarez

Muy breve fué la entrevista con don Melquiades Alvarez, pues no llegó ni a diez minutos.  
Al salir acompañado del jefe del partido liberal demócrata, el señor Chapaprieta dijo:  
—Don Melquiades Alvarez acaba de darme toda clase de facilidades. Ahora voy a visitar a don Miguel Maura.  
El señor Chapaprieta llegó al domicilio de don Miguel Maura a las once menos cuarto.

### Lo que dice el Sr. Gil Robles a los periodistas

El señor Gil Robles recibió a los periodistas acompañado del señor Lucía.  
—Nos hemos limitado el señor Chapaprieta y yo a tener un cambio de impresiones y el encargo de formar Gobierno es quien debe dar la referencia.  
—¿No puede usted decirnos nada?  
—En absoluto.  
—¿Y del Manifiesto que tiene usted preparado?  
—Tantas cosas tengo preparadas.  
—¿Contestó el señor Gil Robles?  
El jefe de la Ceda preguntó a su vez:  
—¿Y por ahí qué dice la gente respecto a la persona que habrá de recibir el encargo de formar Gobierno, caso de que fracase en sus gestiones el señor Chapaprieta?  
—La gente dice que la única so-



El ex ministro señor Portela Valladares, cuarto encargado de encontrar solución a esta difícil crisis.

lución es usted—dijo un informador.  
—Eso dice la gente; pero la realidad, ¿qué dice?—insistió el señor Gil Robles.  
—La realidad puede variar en cinco minutos—respondió el periodista—, y se dice que no depende de nadie más que de su voluntad.  
—¿De mi voluntad?—terminó diciendo el señor Gil Robles—.  
Bueno.

### Después de su entrevista con el señor Maura, el señor Chapaprieta dice que ya tiene formado su juicio definitivo

El señor Chapaprieta permaneció en el domicilio del señor Maura un cuarto de hora, y a la salida manifestó:  
—Como con todas las personas que he visitado he cambiado impresiones, yo tengo ya casi formado mi juicio definitivo. Ahora voy a visitar al señor Cambó para ampliar la conversación que con él sostuve ayer y después iré a ver al Presidente de la República.  
—¿No puede usted anticiparnos su juicio?  
—No. El que primero ha de conocerlo es el Presidente de la República.

### Los señores Gil Robles y Lucía conferencian con el señor Cambó

A las once y cinco llegó el señor Chapaprieta al Hotel Ritz. Cuando los informadores se encontraban en el hall, se vieron sorprendidos con que salían del ascensor los señores Gil Robles y Lucía, que fueron abordados por ellos.  
Ante la extrañeza de los periodistas, el señor Lucía dijo que había venido para ver al señor Cambó, y nada más.

### El Sr. Maura se niega a recibir a los periodistas

Don Miguel Maura se negó a recibir a los periodistas después de su entrevista con el señor Chapaprieta.

### El Sr. Chapaprieta en el Hotel Ritz

Hasta las once y media estuvo en el Hotel Ritz el encargado de formar Gobierno, y al salir manifestó:  
—Ahora voy a Palacio.  
—¿No puede usted anticiparnos alguna impresión?  
—Ninguna. Les repito que voy a Palacio para hablar con el Presidente de la República.

### El Sr. Chapaprieta declina el encargo de formar Ministerio

Desde las doce menos veinticinco hasta las doce y cuarto permaneció en Palacio el señor Chapaprieta, y al salir se limitó a decir:  
—He declinado el encargo y nada más.  
—¿Quién vendrá ahora?—preguntó un periodista.  
—No sé nada.

(Continúa en la página 5)

## DEL DIA

### Paréntesis

Al finiquito de la semana, estamos, casi, como al principio de ella, en este pleito de la crisis ministerial. Nada. Es decir, tres renunciamentos; el de Martínez de Velasco, Maura y Chapaprieta, y confusión y desorientación. ¿Con Parlamento abierto? ¿Con Parlamento clausurado? ¿Gobernando por decreto? ¿Con Cortes a toda vela? El enigma no se aclara. Cada vez las crisis políticas resultan más difíciles y laboriosas. Crisis de forcejeo, de largos manípulos. La de ahora parece sobrepasar a las anteriores. Complicanla multitud de circunstancias. Son tan marcados ciertos deslindes entre personas y grupos, son tan irreductibles las diferencias, que cualquier solución es ardua.  
A ver si hoy llegamos a la meta y, al fin, tenemos Gobierno. ¿Para cuánto tiempo? ¿Hasta Enero ó Marzo? En verdad que una cosa tan seria como la gobernación de un pueblo, no debiera estar supeditada al ritmo apasionante, febril é impetuoso de los partidos, sino seguir otro proceso más libre y concorde con el sentimiento general, de suyo forjado al temple de sus directos intereses. Con lo que la rotación de los gobernantes sería obra de técnica más que de política, más de adecuación que de triunfos dialécticos.  
Bueno; pero hace mucho frío para echar las campanas a vuelo de estas disquisiciones, que, por otra parte, en nada han de servir a cambiar el orden de una modalidad crónica, la cual está hecha, justo es consignarlo, por nuestras propias desidias.  
Para acabar estas líneas, que hoy dan poco de sí, no dejaremos en silencio unas acertadas disposiciones de nuestro alcalde sobre policía urbana. Ahí le duele; pero gustaríamos que se ampliaran, que se hicieran extensivas, con severidad perseverante, a otros muchos vicios y corruptelas que saltan a la vida de nuestra ciudad y que sólo por un desmayo de la voluntad tutelar subsisten. Fácil es meter en cintura todos esos desarreglos de la ciudadanía convivencia, en cuanto un gesto firme se lo proponga.  
Vamos a ello.

**LAS PEÑAS CULTURALES DE SEVILLA**  
AL ILUSTRE PERIODISTA  
**DON JOSÉ LAGUILLO BONILLA**  
EN HOMENAJE A LA LABOR REALIZADA EN LA PRENSA EN PRO DE LOS INTERESES DE LAS MISMAS  
SEVILLA NOVIEMBRE DE 1935

El certificado está rodeado por un elaborado marco decorativo con medallas y emblemas. En la parte inferior se listan los nombres de los miembros de la comisión que otorga el premio.

Ayer tarde tuvo lugar en el domicilio particular de nuestro director el acto de hacerle entrega del artístico pergamino que dedican al señor Laguillo todos los Centros y Peñas culturales de Sevilla por su iniciativa y actuación constante a favor de dichas entidades, que en tan poco tiempo han sabido alcanzar un magnífico desarrollo.  
Formaban la Comisión todos los presidentes y secretarios de los Centros, que se habían reunido a este efecto, significando a nuestro director, al entregarle el pergamino—notable obra de nuestro colaborador el dibujante J. Luis—, el unánime sentir de las Peñas, deseadas de expresar por este testimonio su gratitud hacia EL LIBERAL.  
El secretario de la Peña del Arenal, señor Díaz Pelló, pronunció unas sinceras y levantadas palabras

sobre el nacimiento y la labor de los Centros culturales, sintetizando el pensamiento de todas ellas en el momento presente, al tener la satisfacción de demostrar en un acto de simpatía al señor Laguillo la unidad de sus sentimientos.  
Nuestro director dijo que se encontraba profundamente reconocido al honor que se le dispensaba por el espontáneo rasgo de las Peñas, aprovechando la ocasión para exponer su convicción íntima respecto a lo que éstas representan en la vida de Sevilla y, sobre todo, en su futuro, en cuya labor pueden ponerse muchas esperanzas.  
Se habló de distintas iniciativas que son susceptibles a los nuevos organismos sevillanos, y los directivos se despidieron del señor Laguillo, que siempre conservará un grato recuerdo de esta honrosa visita.

# INFORMACIONES VARIAS

## Noticiero deportivo CADIZ

### Cosas del "sport"...

Ya pasó para los sevillistas la tormenta del Madrid. Pero la calma no renace.

Ahora se avecina una nueva tormenta: la de Pamplona. Son célebres por lo pavorosas las tormentas de Pamplona.

Pero el Comité de árbitros ha procedido con acierto en esta ocasión. Si para algo—se habrá dicho—puede servir ante los elementos desencadenados un modesto paraguas, ahí va Escartín...

Segue la polémica en torno a Paquirri. En todas partes se anuncia la presencia de Paquirri á bombo y platillo. Se advierte á las defensas y á los medios centro: «Cuidado con Paquirri», «Ese Paquirri os puede dar un disgusto!», «No dejadlo suelto!»

Luego vienen las lamentaciones: «¡No hemos visto á Paquirri!»...

Parece que en definitiva lo que se quiere es «ver» á Paquirri... pero que el equipo indígena gane...

Y eso, francamente, nos parece demasiado. Una imaginación judía no hubiese nunca podido llegar á tanto...

Definitivamente el brasileño Giutielli no se queda en el Madrid.

«La clase—se dice—es excelente; pero por sus cualidades, no parece el hombre más indicado para llenar por completo las necesidades del equipo madridista.»

Si la clase es excelente convendría mucho que se supiese cuáles son las necesidades del equipo madridista. Saber que el equipo madridista «tiene necesidades», ya es simpático. Saber cuáles son esas necesidades, pudiera ser la felicidad inmarcesible...

Reconozcamos que, en realidad, llevarse á un jugador para no dejar el hueco correspondiente en algún Club español, casi no merece la pena...

El «farolito» de la primera división está dando mucho que hablar. El Sevilla lo facturó para Madrid, en donde cayó en blando; sobre los «colchones».

Ahora los «colchones» vienen para Sevilla con el propósito, sin duda, de convencernos de que el artefacto infernal debe quedar entre nosotros. No sabemos qué opinarán de esto los que marohan á Pamplona; pero de todas formas si los «colchones» vienen á Sevilla por lanas, sospechamos que van á salir trasquilados...

Esa es la obligación de los béticos, que con su equipo al completo y con unánime bien servido para vérselas con la diplomacia de Mesa y Alejandro, deberán atender como merecidos los sevillanos al zoo futbolístico tan interesante que exhibe el equipo madrileño...

En fin, sentiremos muchísimo que hayan de sentir los atléticos el precedente funesto de perder este encuentro con nuevo entrenador... pero lo deseamos, aunque Samitier no se lo merezca.

Leemos: «Jordan, centro medio austriaco que opera en el Racing de París, está considerado por sus compatriotas como el mejor en el difícil puesto. Hugo Meils ha pretendido seleccionarle para su equipo nacional, sin obtener nunca los permisos necesarios. El Rapid de Viena solicitó su traspaso; pero renunció á la adquisición, porque el Club parisiense le pidió ciento cincuenta mil francos. El Austria quiso últimamente que reforzase su equipo durante su gira por Inglaterra y ofreció 6.000 francos por que se lo prestasen para cuatro partidos; pero el Racing rechazó la oferta por serle necesarios los servicios de Jordan en los encuentros de campeonato.»

Para los Clubs un Jordán casi tan purificador como el bíblico...

Otra noticia: «El Havre, Club francés de la ciudad cuyo nombre lleva, se ve económicamente bastante apurado. Y ha tomado el acuerdo de reducir en un treinta por ciento los salarios de los profesionales. El inglés

Little no ha aceptado y se ha despedido; los otros ingleses vacilan. Los jugadores franceses han dado ya su conformidad.»

«Tout pour la France», que habrán dicho los franceses. Los ingleses, á lo que se ve no han podido decir lo mismo. Dificultades de idioma...

Y otra: «En Francia el fútbol asociación gana terreno y pronto no habrá una sola ciudad en que no se practique. Los últimos reductos del rugby son los Pirineos; desde una punta de Cataluña hasta otra del País Vasco.»

El rugby se refugia en la montaña. La hermosa montería del fútbol contra el rugby podría anunciarse como un gran espectáculo para la atracción del turismo.

### BETIS-ATHLETIC, LO ARBITRARA SOLIVA. — Y ESCARTIN EL OSASUNA-SEVILLA

Los árbitros designados para los partidos del domingo son los siguientes:

#### PRIMERA DIVISION

Barcelona-Oviedo, Ricardo Alvarez.

Madrid-Racing, señor Armengol. Osasuna-Sevilla, señor Escartín. Athlético de Bilbao-Valencia, señor Arrillaga.

Betis-Athlético de Madrid, señor Soliva.

Hércules-Español, señor Balaguer.

#### SEGUNDA DIVISION

Unión Vigo-Celta, señor Villaverde.

Sporting-Coruña, señor Zabala.

Nacional-Stadium de Avilés, señor Balibrea.

Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.

Segundo grupo:

Gerona-Baracaldo, señor Casterlenas.

Irún-Júpiter, señor Steimbom.

Baracaldo-Arenas, señor Iturralde.

Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:

Xerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.

Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.

Levante-Gimnástico, señor Ferragut.

Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

### LOS GOLEADORES DE LA LIGA

En la última jornada de la primera división de la Liga celebrada se han marcado veintitrés tantos. Unidos á los ciento tres de las anteriores, forman un total de ciento veintiséis «goals» los que van marcados hasta ahora.

Al primer puesto pasa Lángara, con ocho tantos.

Le sigue con siete, Sañudo.

Con seis, Paquirri.

Con cinco, Bata, Gujarró, Irarrazabal, Emilín (Oviedo), Es-

gorri, Milucho y Chás.

Con cuatro, Regueiro (L.), Larrinaga, Amadeo, Casuco, Garate, Caballero, Torredelot, Vantolrá, Zabala, Gorostiza, Bosch, Lecue y Herrerita.

Con uno, Bienzobas, Edelmiro, Adolfo, Tache, Iturralde, Fernández, Bracero, Cuca, Elicegui, Patono, Green, Emilín (M.), Luisín, Mendizábal, Bonich, Catachús, Ciscó, Campanal, Arencibia, Manólic, Blázquez, Aparicio, Antón y Tejada.

En su propia puerta han marcado Maciá y Mesa.

En su propia puerta han marcado Maciá y Mesa.

### Puerto de Santa Maria

Ha tenido un funesto desenlace la dolencia que venía sufriendo nuestro querido amigo D. Francisco Javier Zaldívar Cano.

También ha dejado de existir el que fué notable odontólogo don Manuel Díaz Gómez.

Enviamos el pésame á las respectivas familias.

—Guarda cama nuestro querido amigo don Ernesto S. Ojurry. Le deseamos el más rápido alivio.

—Ha dado á luz una hermosa niña la señora doña Bella Simón de Moreno.

—Marchó á Madrid el ingeniero de Minas, don Juan Gabala y Laberde.

—En visita de inspección estuvo en ésta, el coronel de Carabineros, jefe de esta zona, don Luis Pilar López, acompañado del capitán secretario, señor Ruiz de la Torre.

—A Madrid marchó don Esteban Poullada Verger.—Carrejal.

### Regresa la Comisión que fué á Madrid

En el expreso regresaron de Madrid los señores don Joaquín Fernández Repeto, alcalde de la capital; don Manuel González, presidente de la Unión Patronal Gaditana, y don Adolfo Gutiérrez, que fueron, como es sabido, para gestionar asuntos de interés para la ciudad.

Esas gestiones las han realizado cerca de algunos ministerios y otros Centros oficiales dependientes de aquéllos, formando parte de la Comisión otras representaciones que se encontraban en Madrid.

La impresión que han traído, dentro de lo que han podido realizar por las circunstancias políticas conocidas, según expresaron, no era pesimista.

Por la tarde, á las cinco y media, se celebró una reunión en la Alcaldía, á la que asistieron diversas representaciones patronales y obreras, y en la que el señor Fernández Repeto expuso el resultado de la labor que la Comisión ha realizado en Madrid y de las impresiones obtenidas en relación con las gestiones que llevaron á cabo para la concesión de trabajo á las Factorías navales y á la de Construcciones Aeronáuticas.

Con respecto á ésta, se ha incoado un expediente para la reparación en los talleres de Cádiz de tres hidros Dornier, cuyo presupuesto se acerca á medio millón de pesetas.

### Fallecimiento de un general

Ha dejado de existir el general de brigada honorario, en situación de retirado, don Antonio Jiménez Herrera, que desde hacía tiempo se encontraba enfermo de cuidado.

Gran parte de su vida militar la pasó en la provincia de Cádiz, habiendo estado en las campañas de Cuba y Filipinas.

A sus hijos y demás familiares enviamos nuestro pésame.

—Zarpó para Río Janeiro y Buenos Aires el transatlántico francés «Mendoza», á cuyo bordo viajan con dirección al Brasil, el príncipe de Orleans-Braganza, la princesa Elisabeth y los príncipes Juan, Pedro, Francisca y Teresa.—Gómez.

### Unión Comercial Aceitera «UCA»

Servicio de depósitos para cosecheros La Unión Comercial Aceitera admite aceites de oliva en calidad de depósito en sus almacenes con vía apartadero en Vilches (línea general Madrid-Sevilla) en las condiciones siguientes:

Canon de entrada y salida Cargue, desgrague, pesado, vaciado, envasado, fluido y seguro de incendios: Aceite recibido y envasado en bidones, dos ptas. los 100 kilos. Aceite recibido y envasado en pieles, tres pesetas los 100 kilos.

Almacenes Los aceites de oliva se depositan en trujales subterráneos, construidos con piedra y cemento y revestidos de azulejos vidriados.

Trujales 46.000 kilos, pesetas 70 mensuales.

Trujales 23.000 kilos, pesetas 50 mensuales.

### Resguardos de depósitos

Nuestros resguardos de depósito «warrans» son negociables y transferibles por endoso.

Para más detalles, pidanse tarifas y reglamentos á SALGADO Y CIA., S. A. Rosalía de Castro, 36, MADRID.

### CICLISMO

Se pone en conocimiento de los buenos aficionados al pedal que ha recibido una gran partida de variados modelos de bicicletas SESTAL el Agente Exclusivo para Sevilla y su provincia

José Garballo de la Fuente.

Feria, n.º 179. SEVILLA

### Teatro San Fernando

Se despachan localidades para la vermouth del domingo

ULTIMAS exhibiciones de

Julieta compra un hijo

éxito de

CATALINA BARGENA

Lunes 16 estreno

NUESTRA HIJITA

Shirley Temple

### Elecciones inglesas: Ayer y hoy

## El aprendizaje de una democracia

Para los cronistas que sólo reflejan el lado superficial y pintoresco de la Historia, estas últimas elecciones inglesas habrán sido una decepción. No hubo en ellas esos incidentes truculentos que convertían las elecciones del pasado en algo excitante, y á veces hasta peligroso. En estas de ahora ha reinado una tranquilidad un poco grave, exenta del elemento fantástico, ridículo é incluso violento de antaño.

Aquellos tiempos ya no volverán. Antes de la reforma de 1932, el número reducido de electores y su concentración daban lugar á los más extraños sucesos. No era raro el caso de un candidato que no obtuviese ni un solo voto, por no disponer de dinero para comprarlos. En algunos distritos, el número de votantes era escasísimo; Rye tenía 8, é Inverness, 3. En tales casos, el trabajo del funcionario encargado del recuento era bien ligero; é, á veces resultaba complicado, como en el de aquel criado—único elector del distrito—que por hallarse embriagado quiso votarse á sí mismo en vez de hacerlo en favor de su amo. Como éste había comprado el puesto, la elección tuvo que apazarse hasta que el elector hubiera vuelto á su sano juicio.

En los distritos más numerosos la corrupción estaba igualmente generalizada. El famoso almirante lord Cochrane presentó su candidatura por Honiton en Junio de 1806. Advirtió á los 400 electores que era partidario de una pureza absoluta de las elecciones, mientras que su adversario se contentaba con ofrecer cinco libras por cada voto. Huelga decir que el almirante fué derrotado por aplastante mayoría. Pero inmediatamente después de haberse proclamado el resultado de la elección, su apoderado visitó á cada uno de los ciudadanos que habían sido lo bastante íntegros para votar desinteresadamente por él y les regaló diez libras, como prueba de la estimación del noble almirante. Aquella era una elección parcial. En el otoño del mismo año se celebraron elecciones generales. Lord Cochrane volvió á presentar su candidatura como enemigo de la corrupción. Los electores de Honiton casi se pagaban para ser los primeros en votar por él. Elegido por unanimidad, los electores acudieron luego á casa de su opoderado para reclamar su recompensa. Lo único que se les dió fué la noticia de que lord Cochrane seguía siendo enemigo acérrimo de toda corrupción y que se había marchado ya á Westminster.

En el siglo XVIII y en buena parte del XIX, los candidatos tenían que sufrir una prueba durísima, que ya ha sido suprimida: la de la «junta de proclamación». En los colegios electorales se levantaba una tribuna al aire libre, desde la cual el candidato tenía que ser propuesto y luego dirigir la palabra á los electores, exhortándoles á votar por él. Generalmente le acompañaba un coro de borrachos desgañitándose á gritos, mientras surgían luchas libres entre espectadores de opiniones contrarias. A veces, los partidarios del aspirante á candidato no lograban abrirse camino entre la multitud para llegar hasta la tribuna. En otros casos, unos matones alquilados por su rival arrojaban al candidato de la tribuna ó impedían que se le proclamara.

En 1847, lord Palmerston, el ministro más popular é influyente del Gobierno de la época, hubo de presentar su candidatura en Tiverton, en lucha contra un joven cartista. Aunque éste no tenía la menor probabilidad de salir elegido, la costumbre obligó al secretario de Estado á contestarle desde aquella tribuna al aire libre, desarrollando una defensa de su política exterior que hubo de durar más de una hora. Mientras no terminó aquella ceremonia los electores no pudieron ir á votar.

Con esto llegamos á la época moderna, en que las elecciones empiezan á depender menos de la bebida, del dinero y de la violencia, y más de la opinión de los electores sobre una cuestión determinada, sometida á su juicio. Las primeras elecciones realmente democráticas no se celebraron en Inglaterra, probablemente, hasta el año 1836. Acababa de crearse el sufragio universal con la tercera ley de reforma electoral, si bien quedaba limitado al elemento masculino de la población. La cuestión que se trataba de decidir era clara y sencilla: había que pronunciarse en favor ó en contra de la autonomía y del Estatuto para Irlanda. Desdichadamente, la primera decisión de la flamante democracia fué desastrosa: respondió rotundamente que no á la propuesta de conceder su libertad á Irlanda.

Comenzó entonces la oscilación del péndulo. En 1886, mayoría con-

servadora. 1892, mayoría liberal. 1895, mayoría conservadora. En 1900 la mayoría debió pasar á los liberales; pero los conservadores iniciaron su nueva táctica de «atraer» al cuerpo electoral por medio del pánico ó de la propaganda antichitendenciosa. Convocaron elecciones en el momento en que acababa de ganarse la victoria sobre los boers, y antes que el pueblo inglés pudiera empezar á calcular su coste. Conquistaron una mayoría de 134 diputados y crearon una nueva frase, que ha pasado al lenguaje corriente: «elecciones káiki».

Seis años después recibieron su castigo con el gran triunfo liberal de 1906. Los dos lemas con que los liberales derrotaron á sus adversarios fueron: «Por el libre cambio» y «Contra la mano de obra china». Lo primero establecía un principio, y lo segundo, aunque tal vez se abusara de ello, expresaba un plausible deseo de que se acabara con el sistema de «coolies» que se estaba implantando en el Africa del Sur. Las dos elecciones de 1910 se cifraron asimismo en una lucha sobre temas de importancia. La primera, en torno al famoso presupuesto que establecía el impuesto sobre la riqueza para fines sociales; y la segunda, contra el veto de la Cámara de los Lores. El Gobierno, que logró el triunfo en ambas, incluía entre sus principales ministros á un joven que entonces era liberal y se llamaba Winston Churchill.

Terminada la guerra, nos hallámbamos en un mundo nuevo y extraño, con el factor desconocido del voto femenino, que venía á complicar las tácticas electorales. La primera manifestación de la democracia femenina fué tan desdichada como había sido la del sufragio masculino. Las elecciones de 1919 se celebraron en pleno entusiasmo de la guerra, y se ganaron, por parte de la coalición, con lemas que proclamaban: «Hogares para los héroes», «Que pague Alemania» (¿se acuerdan ustedes? Había que «estrujarla hasta que chillaran las pepitas»)—y, por encima de todo, «¡Ahorquemos al káiser!».

Las elecciones que luego se han celebrado han sido menos histéricas. Hasta 1924 no volvieron á ponerse en práctica las artimañas de discutible ética. Aquel año, para arrojar del Poder al primer Gobierno laborista, se recurrió á la trampa de la supuesta carta de Zinoviev. Acaso el lector haya olvidado de qué se trataba. Fue una carta que publicó un diario ultraconservador afirmando que había sido enviada á los comunistas británicos por Zinoviev, entonces secretario de la Internacional Comunista, incltándoles á emprender una revolución. Se negó rotundamente la autenticidad de tal documento. Pero no importa para el caso que fuera ó no falsificado. Zinoviev había escrito otras cartas muy semejantes en el pasado y había de escribir muchas más luego. Lo significativo para los políticos astutos se tragó el anzuelo, hasta creer más ó menos vagamente que el Gobierno laborista estaba dirigido desde Moscú, ó poco menos.

Se había logrado la prueba de que un grito capaz de sembrar el pánico era suficiente para ganar unas elecciones, aunque no tuviera la menor relación con la realidad de los hechos. El truco volvió á utilizarse en 1931, con los lemas «¡Salvada la libra!» y «¡Vuestros ahorros están en peligro!». Gracias á aquella artimaña consiguieron los conservadores una mayoría de cerca de 500 diputados...

Raymond Postgate. (Prohibida la reproducción)

### ¡No tema al frío!

Con poco dinero puede adquirir un abrigo, un traje, etc., en

Pedro Roldán

Plaza del Pan, 3. - SEVILLA

### CASA BRISTOL

TETUAN, 33

La Casa mejor surtida en blusas,

sweaters, jerseys para señoras.

Batines, cazadoras, chalecos,

para caballeros.

Trajes golf. Sweaters para niños.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

**DOCE HOMBRES**  
Y  
**UNA MUJER**  
EN ESPAÑOL  
por Irene López Heredia  
ESTRENO riguroso en Sevilla en el

**CINE FLORIDA**  
Hoy SABADO  
Superproducción nacional  
No deje de verla

# VIDA LOCAL



«El Día del Ciego».—El programa de actos acordado para este día dió comienzo en la mañana de hoy con una solemne función religiosa á la Patrona de los no videntes, Santa Lucía, en la iglesia parroquial del Salvador.

## Sevilla ya no puede presumir de estación invernal

Porque esta madrugada hemos estado á dos bajo cero

### Estamos ya como en Segovia

Estamos como en Segovia. El termómetro de la Base Aérea de Tablada marcaba esta mañana al despuntar el día dos grados bajo cero. Mediada la mañana subió un grado, que sostuvo hasta las once. A esa hora estábamos ya en Sevilla sobre cero.

Durante la madrugada anterior se helaron todos los líquidos de los recipientes que se guardan en los almacenes.

No se recuerda una madrugada de más frío que la de ayer.

¡Y así estamos todos!  
¿A quién le agrada el invierno, señores?

## Herniados

Ahora que podéis debéis curaros: Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del especialista **SEÑOR TORRENT**, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente á todos los herniados en seres perfectos y robustos, como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios que es todo palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista **SEÑOR TORRENT**, que gustosamente atenderá á cuantos se le presenten en SEVILLA y en el HOTEL FABIAN ESPAÑA (Méndez Núñez, 11) únicamente el próximo LUNES día 16 del corriente.—NOTAS: En JEREZ el día 14 en el HOTEL VICTORIA, en CADIZ el día 15 en el HOTEL LORETO, en HUELVA el día 17 en el HOTEL COLON y en CORDOBA el día 18 en el HOTEL CERVANTES (Menéndez Pelayo, 3).—ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

## EL LIBERAL HACE 25 AÑOS OJEADA RETROSPECTIVA

13 DE DICIEMBRE DE 1910

Por fin, aprobó el Congreso la subvención para la Exposición Hispano-Americana de Sevilla, y este acontecimiento, que lo era para nosotros los sevillanos, no debía mencionarse sólo en la escueta y sucinta noticia, sino que era de rigor redondearlo con el comentario de la congratulación y sacar de él las consecuencias que se derivarían muy pronto.

Sevilla, que en 1914 recibiría en su seno á las representaciones de las Repúblicas hispano-americanas, necesitaba para cumplir en toda regla el compromiso que había contraído, ponerse en las condiciones exigibles de ornato, de salubridad, de higiene, y en todos los servicios de carácter público, que son propios de una gran ciudad, rica y populosa.

No se trataba sólo de levantar

magníficos pabellones y de construir soberbios palacios en medio de lindos jardines, dándole así acertada aplicación al apoyo económico que prestaba el Estado á Sevilla; era menester, además de todo eso, que si es lo imprescindible en un gran Certamen, nos es lo único; era menester, repetimos, realizar en nuestra ciudad importantes reformas que constituyeran el complemento del magno esfuerzo que había que hacer y que dieran á la obra total una conveniente armonía de conjunto.

La fecha de hoy, no debíamos olvidarla los sevillanos. No tanto por lo que significa—con ser mucho—la aprobación de la subvención, sino por lo que había de representar en el porvenir, pues ella sería el arranque de las prosperidades que todos deseábamos y de los esfuerzos que todos habíamos de desarrollar.

## GOBIERNO CIVIL

Asuntos sociales : : :

Se reunieron en el despacho del gobernador civil representaciones de la Unión Gremial y de los dependientes de ultramarinos con objeto de estudiar una fórmula de solución al pleito entablado por diferencias

relacionadas con el horario de trabajo.

Estas deliberaciones continuaran mañana.

Una Comisión de obreros de Tocina, acompañada del representante de la U. G. T., Manuel Adame, se entrevistó con el gobernador interno, y fue informada por el señor Rodríguez Cabezas de que para el lunes próximo están citados en su despacho oficial el ingeniero director de las obras que allí se ejecutan por la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir y los destajistas.

La Comisión se quedó ante el gobernador de que los obreros huelguistas son coaccionados por los agentes gubernativos.

Para insistir en sus gestiones encaminadas á obtener facilidades que les permitan la extracción de regalías, visitaron al gobernador varios obreros en paro de Puebla del Río.

Dijo á sus visitantes el señor Rodríguez Cabezas que al objeto de que se les facilite para tal propósito los terrenos de las márgenes del río que pertenecen á la jurisdicción del delegado marítimo, había celebrado con esta autoridad una entrevista, de la que podía anticipar buenas impresiones.

visitas : : : : :

Le visitó una Comisión de alumnos de la Escuela Normal, en solicitud de un donativo para el Arbol de Noel con destino á los niños de las escuelas públicas.

También recibió la visita del secretario del Colegio de Abogados, que le invitó á las fiestas que en honor de la Patrona habrán de celebrarse el domingo próximo.

Una felicitación : : : : : El alcalde, señor Contreras, ha dirigido al gobernador civil, señor Rodríguez Cabezas, un oficio, en el que traslada acuerdo del Ayuntamiento, felicitándole por su campaña moralizadora iniciada con la recogida de folletos pornográficos y la persecución de la trata de blancas.

El señor Rodríguez Cabezas se ausentó del Gobierno civil antes de la hora acostumbrada para asistir á la fiesta de «El día del ciego».

Aceites oliva AURORA SEIS REALES LITRO, Tel.º 21839.

## SOCIEDAD

Regresaron de Jerez las señoritas María y Teresa de Casso Romero.

Marchó á Córdoba el marqués de Siria.

En la parroquia de Santiago, de Jerez, se ha celebrado la boda de la señorita Angelita de Isasí é Ivison con don José María de Coloma y Domínguez.

En Huelva ha recibido las aguas del bautismo la hija de los señores de Pajarón (don Jerónimo), siendo apadrinada por su abuelo don Ricardo Parodi y la señora viuda de Pajarón.

Le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar á don Rafael Arceche y González de Careaga.

## Ateneo

### DONATIVOS PARA EL FESTIVAL DE REYES MAGOS

Don Angel Camacho Baños, 250 pesetas; don Hermenegildo Gutiérrez Rueda, 25; don Francisco Collantes de Terán, 15; don Gabriel González Garrido, 10; don Antonio Sequeiros Olmedo, 10; don Juan M. Vázquez García, 13; don Julián Velarde González Nandin, 10; don Salvador López Carmona, 5; doña Pilar Tejera, 10; señores Tejera y Olivares, 10; don Manuel Montes Montefredí, 5; don Joaquín Cabaleri, 25; don Salvio Miguej Dalmás, 10; don Manuel Arránz Díaz, 10; doña María Pérez de la Concha, 15; don Ignacio Sanz Valdecantos, 20; don Manuel Pando Fortuno, 8; don José Real Balbuena, 5; don José María Olmedo Carranza, 5; don Antonio Puig, 5; don Manuel González Beauchy, 5; señores Santanach y Rubio, 25; don Juan Madraza Vélez, 5; don Antonio Rius Carrasco, 5; don Jesús Sáiz Fernández, seis juguetes.

Don Rafael Rodríguez de León, 5 pesetas; viuda de Antonio Rodríguez L., 5; hijos de Ybarra, 100; don Manuel Maqueda Aguilar, 5; Trueba y Pardo, S. A., 200; señores Ybarra y Compañía, 125; don Manuel González Parejo, 50; Fernández y Compañía, 25; don Juan Barrera Gómez, 10; don Juan Cabello Castilla, 5; don Salomón Gómez, 5; don Fernando García Medina, 5; don Hipólito de Gely, 5; don Antonio de Gely, 5; viuda de Gely, 5; don Manuel Casades, 25; don Manuel Salvador Almeida, 5; don Juan Fernández Martínez, 5; viuda de Balparda, 10; viuda de García, 10; don Antonio Fernández Gordillo, 5; don Manuel Fernández Gordillo, 5; don Pedro Ordóñez Izquierdo, 10; y Almacenes Contreras, S. A., 156 juguetes.

### Trenes baratos

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, según comunica al Negociado de festejos de la Secretaría municipal, establecerá el próximo domingo, como en los anteriores, billetes de ida y vuelta á precios ultrabaratados, desde las estaciones de Cádiz, San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y Jerez, utilizando los trenes ordinarios, excepto los expresos.

### EN BREVE LA BIEN PAGADA

## MUNICIPIO

Comisión de Limpieza pública, riegos y baldeos

Se ha reunido bajo la presidencia del señor Pérez González, y con la asistencia de los señores Serra Pickman, Romero Llorente, Bago Quintanilla, Gutiérrez y Castro Rosa.

Se acordó: Aprobar facturas y pedidos y resolver varios concurrencias de suministros para atenciones del servicio, entre ellos, el de un surtidor de gasolina que será emplazado en el Parque de Limpieza.

## En pro del indulto de Jerónimo Misa

La Ejecutiva de la Federación socialista provincial, ratificando el telegrama dirigido á los Poderes Públicos y las gestiones realizadas, pide el indulto del acusado Jerónimo Misa Almazán y demás condenados á muerte, y recomienda á todas las Agrupaciones de la provincia se dirijan con igual petición al jefe del Estado y al Presidente del Gobierno, esperando que en el cumplimiento de este deber pondrán los Comités de las Agrupaciones la máxima diligencia y el más extremado celo.

## SOCIETARIAS

La Asamblea general de la Asociación pro-reivindicación del inválido, que debió haberse celebrado ayer, ha sido aplazada hasta mañana sábado, á las ocho de la noche, en primera citación, y á las nueve, en segunda, en el local de las cerrilleras, calle Antonio Susillo, 1, (bis). El orden del día es el siguiente:

Lectura del acta anterior y correspondencia; informe de la situación de la organización y orientación á seguir; nombramiento de cargos, y preguntas y proposiciones.

En la Asamblea se tomarán soluciones para acabar de hecho con el espectáculo denigrante de la mendicidad.

Las organizaciones de operadores cinematográficos y empleados de espectáculos públicos celebrarán Asamblea general extraordinaria el domingo 15, á las once de la mañana, en calle Sierpes, 8. Orden del día: Nombramiento de mesa. Lectura del acta. Conflicto con un cine.

## Teatro Cervantes

GRAN COMPAÑIA de CIRCO INTERNACIONAL Gran éxito A las 6,15 y 10,30

## Teatro Lloréns

El domingo, programas inmejorables. A las 11 en punto, buena música y por buenos profesores: Tercer concierto de la

## Orquesta Bética de Cámara

A las 4, sección infantil, con regalos. A las 6 y media, 8'45 y 10'45, ESTRENO DE

## El Conde de Montecristo

Realización que supera al Libro.

## F. E. C.

### ASOCIACION DE MEDICINA

El pasado domingo 7 tuvo lugar en el local de esta Asociación la anunciada conferencia del catedrático de esta Facultad doctor Rodrigo Sabalette sobre el tema «Hipertonia é hipótesis».

Hace la presentación del señor Rivero Fajardo, y á continuación el disertante tras unas palabras preliminares, entra á considerar el concepto de hipertonia, en especial de la esencial, su importancia clínica y sus causas. Resalta el papel que juega en su patogenia la constitución y se muestra partidario de la teoría del espasmo vascular de Kylin.

Pasa á considerar los factores encargados de regular la presión vascular y concretándose al caso de la

Hace la presentación el señor Rhipótesis demuestra la aparición existente entre el síndrome destructivo de hipótesis é hipertónico para considerar á éste como consecuencia del aumento de funcionamiento de la hipótesis.

Cita una porción de hechos clínicos y experimentales y estudios histológicos, sobre todo de la presencia de células basófilas, de Kylin, Cushing y otros autores que hablan en favor de un posible origen hipofisario de la hipertonia.

Como complemento de todo ello, hace un estudio del adenoma basófilo de Cushing.

Termina indicando cómo esta teoría patogénica va ganando partidarios día por día, y cómo se vislumbra ya un nuevo tratamiento de esta afección, la radioterapia hipofisaria con técnica especial.

El auditorio formado, como en todas estas conferencias, por catedráticos, médicos y alumnos, felicitaron y aplaudieron mucho al profesor Sabalette por la interesante conferencia.

### EL FESTIVAL TAURINO

Continúan las activas gestiones que la Federación de Estudiantes viene realizando para conseguir un gran cartel en su festival taurino, que se celebrará en la plaza de la Maestranza el próximo día 25. Hasta ahora tiene en firme el ofrecimiento de los afamados diestros Manuel Jiménez (Chicuelo), Manolo y Pepe Bienvenida y Rafael Vega (Gitanillo de Triana), y aún la Comisión organizadora confía que obtendrá el valioso concurso de otra primerísima figura del toreo, que no actuó este año en nuestro ruedo, y existe por la afición muchos deseos de aplaudirle nuevamente. También tomará parte el joven caballista y ya célebre rejoneador Pedro Luis García (Algabeño), que con su presentación en nuestra plaza presta otro nuevo y magnífico aliciente que unir á los antes citados.

### Ante la Cabalgata de Reyes

El gran festival de Utrera

La Comisión organizadora prosigue sus preparativos en pro del mayor lucimiento de la magnífica encerrona que en Utrera se celebrará el domingo 22 á beneficio de la cabalgata de Reyes Magos del Ateneo.

Como si no bastasen los nombres de Torerito de Triana, Pascual Márquez, José Ignacio Sánchez Mejía y Juanito Belmonte, siguen sumándose atractivos y facilidades para aremarchar la seguridad del lleno.

Un espléndido plantel de lindas muchachas presidirá el festival, al cual será comodísima la asistencia, pues así de trenes como de camiones se gestiona el establecimiento de un abundoso servicio especial.

No está de más recordar que el ganado pertenecerá á las acreditadas ganaderías de Gamero Cívico, Pérez de la Concha, Belmonte, doña Carmen de Federico y Fernández Durán (Guadalest).

## Coliseo España

TELEFONO 25375

SENSACIONAL ESTRENO EN ESPAÑOL M. G. M. presenta

# La isla DEL Tesoro

Un elenco de primeras figuras de la pantalla.

A las seis Vermut extraordinario, numerado, á beneficio de las Escuelas Católicas.

Noche, sin numerar, desde las 8'30

TAQUILLA abierta desde las ONCE de la mañana.

# INFORMACIONES VARIAS

## Un suceso extraño

### El niño muerto que aparece vivo en otra casa

Esta mañana tuvimos conocimiento de un suceso, al que se ha rodeado del mayor misterio. Por ello no podemos ser más explícitos.

El asunto está ya en el Juzgado, donde nada dicen; pero nosotros nos hemos enterado en la Audiencia, donde seguramente el juez del Juzgado de instrucción número 3 ha estado para informar a la superioridad.

Los protagonistas del suceso son: Una señora divorciada y muy guapa, un hombre soltero y adinerado; dos matronas examinadas, una mujer que ha dado a luz en Amate ó en el Cerro del Aguila y un niño recién nacido.

Cuando se guarda reserva en un asunto suele ocurrir que se le da al mismo mayor interés.

El repórter ha telefonado a las dos Comisarias, a la Cárcel, a un cuartel de la Guardia civil. ¡Y nada! ¡Nadie sabe nada!

Del juez no hablemos. Ese sí que no dice una palabra.

Y sin embargo... llovía.

Lo ocurrido, según los rumores, —el rumor es el viento que empuja la verdad— es que la señora guapa deseaba tener un hijo para que, al ser reconocido por el hombre solte-

ro y adinerado, se convirtiera mañana en un heredero.

Esto, después de todo, es pensar con lógica.

Pero la señora es estéril. De su matrimonio no tuvo hijos. De sus nuevos amores, tampoco.

Intervienen en el asunto dos matronas.

Las matronas han asistido a una parturienta pobre en Amate ó en el Cerro del Aguila—aquí no estamos muy seguros; pero el lugar no hace al caso.

Desgraciadamente el niño de la pobre parturienta ha nacido muerto, aunque el parto ha sido muy feliz.

Una de las matronas se ha hecho cargo del feto, para llevarlo al Cementerio y evitar gastos a aquella pobre familia, y desaparecer «con el cadáver» del lugar del suceso.

Pero el niño muerto no estaba muerto. Una vecina asegura haberle oído llorar. La misma madre—la voz de la sangre!—afirma lo mismo; pero las que la asisten se imponen, diciendo que la criatura nació sin vida.

El niño ha sido llevado al domicilio de la señora guapa, donde se fingió un parto y donde al día siguiente es mostrado el niño—ó la niña—al padre de la criatura, que, como se ve, no es tal padre.

El lío, como verán nuestros lectores, es de padre y muy señor mío. ¿Qué ocurre para que este asunto tome estado oficial?

¿Quién ha denunciado? ¿La verdadera madre del chico? ¿Los vecinos que lo oyeron llorar? ¿El padre que no es padre y que no quiere ser padre de un hijo que tiene su padre?

¿Su padre, qué lío!

## CARTELERA

Funciones para el sábado 14

**TEATRO SAN FERNANDO.**—A las 4 de la tarde, «Julietta compra un hijo», por Catalina Bárcena, en español.

**TEATRO CERVANTES.**—A las 6'15 y 10'30, Gran Compañía de Circo Internacional.

**TEATRO LLORENS (T. 26828).**—Desde las 6. Últimas exhibiciones de «El brindis de la muerte», por Warner Baxter y Conchita Montenegro. En español.

**SALON IMPERIAL (T. 26878).**—Desde las 6, «Charlie Chan en París», por Warner Oland y Mary Brian.

**COLISEO ESPAÑA (T. 25375).**—Estreno de «La isla del Tesoro», en español. A las 6, vermouth, a beneficio de las Escuelas Salesianas, numerado. Noche, desde las 8'30, sin numerar. Taquilla abierta desde las once de la mañana.

**CINE FLORIDA (Tel. 23766).**—Desde las 6'30, riguroso estreno en Sevilla de la superproducción Nacional «Doce hombres y una mujer», en español, por Irene López Heredia.

**TRIANA CINEMA (Tel. 28144).**—Dos éxitos: «Lucha de sexos», muy bonita, por Fay Wray, y «La traviesa molinera», española, por Hilda Moreno. Desde las 4 y media.

**CINE SAN LUIS.**—«Asegure a su mujer», en español, por Mona Maris, Conchita Montenegro y Raúl Roulien.

**CINE AVENIDA.**—Desde las 6 y media, reestreno de «La garra del gato», en español, por Harol Lloyd (Gafitas).

**CINE ESPERANZA SALON POPULAR.**—«Asesinato en la terraza», por Warner Baxter. Drama en español. Reestreno en Sevilla. Butaca, 0'50. Silla, 0'30.

**CINE ESPERANZA SALON PREFERENCIA.**—«Tempestad al amanecer», por Kay Francis, gran drama en español. Reestreno en Sevilla.

**GRAN CINEMA LUMBERAS.**—Desde las 6 y media, última exhibición de «El es inocente», por Luis Alonso, en español. Las señoras, media entrada.

**CINE JAUREGUI.** Empresa Villa Sol.—A las 6 y media, el programa grande de la semana: 1.º Revista Paramount con asuntos de actualidad. 2.º Un dibujo en colores. 3.º «Ojos cariñosos», por Shirley Temple y James Dunn. En español.

**FRONTON BETIS.**—Tarde, a las 5: Olaveaga - Barinaga y Carrera-Arriola. Noche, a las 10: 1.º Eibarres-Damián y Guroceaga-Aldazabal. 2.º Muñagorri-Egurola y Emilio-Deva.

**FRONTON SIERPES.**—Tarde, a las 4 y 1/2. Primero: Charo-Pilar y Feli-Gallarta. Segundo: Trini-Rosina y Pili-Carmen. Noche, a las 10. Primero: Carmina-Mirenchu y Manola Petra. Segundo: Pepita-Marisa y Guillen-Elisa.—Grandes partidos y quintelas.

**KURSAAL OLIMPIA.**—Varietés y bailes hasta la madrugada.

**VARIEDADES.**—Selecto programa de varietés. Todos los días éxito clamoroso de Carmen Amaya.

**SALON FLORIDA.**—Grandes bailes. Junto a Cervantes.

**SALON ZAPICO.**—Grandes bailes todas las noches.

## AUDIENCIA

### La sentencia contra Jerónimo Misa

La Sala sentenciadora de la causa seguida contra Jerónimo Misa Almazán ha enviado al fiscal, para que lo informe de nuevo, el sumario recibido del Tribunal Supremo.

Una vez informada por el fiscal, volverá a los magistrados de dicha Sala y éstos dictaminarán otra vez.

Todos estos trámites tienen de duración en esta Audiencia quince días.

### LESIONES :- :- :- :-

Causa contra Enrique Rodríguez González, por lesiones.

El fiscal, señor Fernández, solicita un año y un día, y el señor Ramos Hernández, la absolución.

### HURTO :- :- :- :-

Por este delito fueron procesados Antonio Aguilera, Manuel Lorqueno, Manuel Campos y Antonio Hidalgo.

El fiscal, señor Cantos, solicitó dos meses y un día para cada uno, y el letrado don Julio Fons, la absolución.

### HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA :- :- :- :-

Causa contra Manuel Moya Partida, por homicidio por imprudencia.

El fiscal, señor Cantos, solicita la absolución del procesado.

El acusador privado, don Mateo González, pide que se le condene a seis meses de prisión y 15.000 pesetas.

La defensa, a cargo del señor Morales (don Ciriaco), fundándose en la tesis del fiscal, solicita no sólo la absolución del procesado, sino la del responsable civil subsidiario.

### HURTO FRUSTRADO :- :- :- :-

Angel Gila Baza fué procesado por delito que no llegó a cometer.

El fiscal, señor Cantos, después de mirar al procesado y hacerle varias preguntas, cerró el sumario, y dijo que retiraba la acusación.

Con el señor Cantos no va la sentencia gitana de «mal fiscal te aponebre».

Don Ciriaco Morales, que defendía, se colocó el birrete.

### OTRO HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA :- :- :- :-

Por este delito fué procesado Fernando Morillo Barrera.

El fiscal pedía un año y un día y 5.000 pesetas, que debe abonar como responsable subsidiaria la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir.

Como acusador privado actuó don Enrique García de la Villa.

El defensor, don Juan de la Rosa, solicitó la absolución.

Todas las causas quedaron vistas para sentencia.

### REBAJA DE PENA :- :- :- :-

En la Audiencia se ha recibido un escrito del Supremo por el que se le rebaja la pena de dos años, en la sentencia de seis, que le fué impuesta por disparo y lesiones, al industrial don Mariano Cejudo, condenado por el Tribunal de Urgencia.

Dicha gestión la ha llevado a cabo su abogado defensor, el señor Blasco Garzón.

## El «Día del Ciego»

Con motivo del día de Santa Lucía, Patrona de los ciegos, celebró hoy el llamado «Día del Ciego» bajo el programa de actos ya publicado oportunamente.

A las diez de la mañana celebró ante el altar de Santa Lucía, en la iglesia del Salvador, una solemne misa, a la que asistieron la casi totalidad de los ciegos sevillanos. El padre don José Sebastián Bandarán actuó desde el púlpito a manera de «speaker» para que los ciegos pudiesen seguir en todos sus detalles la ceremonia religiosa.

A la una y media del día y con asistencia de las autoridades celebró en el Casino de la Exposición el banquete ofrecido a los ciegos, al que asistieron más de ciento cincuenta comensales. Las primeras autoridades sevillanas y sus distinguidas esposas dieron el brazo a los ciegos de sexo contrario, haciendo así su entrada en el magnífico salón del Casino. El banquete fué servido a base de un espléndido «menú», que los ciegos pudieron conocer por estar las tarjetas correspondientes redactadas en escritura de relieve. Fué servido por señoras y señoritas de la buena sociedad sevillana, que atendieron solícitamente a los comensales.

A los postres del banquete, que fué amenizado por una orquesta, el ciego don Rafael Jiménez Carlés hizo resaltar la labor llevada a cabo por el teniente de alcalde señor Ber-

mudo, que culmina en esta festividad, menos brillante quizás que ninguna, pero de mayor emoción por lo caritativa. Pidió una recompensa para el señor Bermudo.

Este dió las gracias, rechazando toda recompensa, ya que si aceptase la generosa iniciativa podría parecer que su labor había sido guiada por la esperanza del halago. Ofreció la iniciativa simpática de la creación del «Día del Ciego» en la seguridad de que esta festividad será recogida en años sucesivos por los representantes de la ciudad para continuar celebrándole con todo lucimiento.

Por último, el presidente de la Sociedad de ciegos La Hispalense, don Javier Gutiérrez de Tovar, con palabras de gran emoción, dedicó muchos elogios al señor Bermudo, dándole las gracias, así como a las autoridades y distinguidas señoras y señoritas que habían llevado un poco de consuelo con su generosidad a los corazones de los pobres ciegos. Hizo resaltar el hecho de haber sido Sevilla la primera capital española que ha instituido esta festividad, y se congratuló por lo que ello significa de atención de la sociedad hacia la clase desvalida de los que viven eternamente en tinieblas.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. El acto resultó sencillamente conmovedor.

## LA INDUSTRIA CORCHERA

### Lo que va de ayer á hoy

Días atrás ha publicado EL LIBERAL, en su «Ojeada retrospectiva», el recuerdo de un trabajo sobre la industria del corcho, donde bajo el epígrafe de «Intereses nacionales» nos ocupábamos de la crisis corchotaponera española, tan íntimamente relacionada con el problema corchotaponero portugués.

El trabajo periodístico á que aludimos, escrito expresamente para EL LIBERAL en Octubre de 1910, enjuiciaba sobre la necesidad de concertar una Liga aduanera entre ambos países hermanos de la península ibérica, al objeto de restringir en cuanto fuera posible la exportación del corcho sin labrar, por considerar que dicha medida influiría notablemente á favor de la industrialización de dicha materia prima dentro de la Península.

De no verificarse dicha Liga aduanera, decíamos que para fecha no lejana la industria manufacturera del corcho emigraría al extranjero, y con ello se perjudicaría gravemente la gran masa de trabajadores que al amparo de la misma vivían, no siendo los menos perjudicados los propios productores de corcho, que muy pronto verían mermar considerablemente el precio del producto de sus dehesas de alcornoques, al mismo tiempo que la economía nacional sufriría también una merma no despreciable (según demostraremos más adelante).

Nuestro pronóstico se ha cumplido en todas sus partes. La mayoría de los países consumidores de corcho manufacturado, así de España como de Portugal, han establecido sus correspondientes fábricas, y con el corcho que importan de los dos

países hermanos, principalmente, no sólo elaboran el conveniente a sus propias necesidades, sino que, además, surten á otros mercados, donde debido á la reciprocidad de sus convenios comerciales, pueden muy bien sostener cómodamente la competencia con los productos similares de Portugal y España.

Comoquiera que los números no engañan, los antecedentes comparativos que á continuación se expresan demostrarán más elocuentemente que nada la situación triste y ruinosa á que se ve reducida actualmente la industria corchotaponera española, que, como se podrá apreciar, hasta hace un lustro sostuvo el segundo lugar en el comercio de exportación nacional.

### Comercio de exportación

El año 1926 verificóse en España un comercio corchero, en sus diferentes formas, que fué valorado en 98.344.992 pesetas oro.

Al año siguiente, ó sea en 1927, el comercio corchero se elevó á la cifra de 135.786.271 pesetas oro.

En 1928 ascendió el comercio á la cifra de 155.048.348 pesetas oro.

Al año siguiente, ó sea en 1929, que ha sido, puede decirse, el de mayor apogeo de la industria corchotaponera española, se llegó á exportar corcho, en sus diferentes formas, por valor de 155.715.728 pesetas oro.

Al año siguiente, ó sea en 1930, el consumo de exportación corchero verificado en España fué de 105 millones 801.705 pesetas oro.

Desde esta fecha ha empezado á descender el comercio de exportación corchotaponera, en forma tan alarmante, que el año 1931 sólo se exportaron mercaderías corcheras por valor de 31.584.986 pesetas oro.

El año siguiente, el comercio corchero escasamente alcanzó un valor de 25.000.000 de pesetas oro.

En el año 1933 descendió dicho comercio á la insignificante cifra de 21.390.504 pesetas oro.

Finalmente, el año 1934 el valor de las mercaderías corcheras fué de 24.632.481 pesetas oro.

En los seis meses del año en curso se han exportado 196.251 quintales métricos de corcho, en sus diferentes formas por valor de 11.300.311 pesetas oro.

No cabe, pues, mejor elocuencia que los números para determinar el estado de prosperidad ó de ruina de estos desgraciados intereses nacionales.

¿Existirá algún remedio aún que pueda mejorar la desesperante situación de esta parte tan interesante de la riqueza patria?

Lo dudamos; pero si lo hubiera lo expondríamos á su tiempo con la misma sinceridad que expusimos nuestros temores en Octubre del año 1910, á que hizo alusión en su «Ojeada retrospectiva» nuestro periódico EL LIBERAL.

José Antonio Borrallo.

## NOTICIAS

### Iglesia de San Juan de Dios

El próximo lunes, día 18, darán comienzo en esta iglesia las jornadas ó novena de preparación á la Natividad de Nuestro Señor.

A las siete de la tarde darán principio, con la visita, rosario y el ejercicio de las jornadas, con cánticos padosos.

Todos los días, misa á las ocho y á las nueve.

Los sábados, letanía y salve cantadas.

Solicita madrina de paz el sargento de Artillería Francisco Puyoz González, en Mieres.

Dr. Olloqui. Niños. P. Iglesias, 23.

El sábado, día 15, á las nueve de la noche, dará en la Peña de los Buenos Amigos, una conferencia, con preguntas al conferenciante don Angel Garrorena, sobre el tema «Varias pruebas de la evolución de las especies», invitándose á todos los socios y amigos simpatizantes en general.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el párroco de Santa Ana, don Bernardo Guerra Calzadilla.

### Teatro LLORENS EL DOMINGO

RELIANCE PICTURES PRESENTA



**EL CONDE DE MONTE CRISTO**

ROBERT ELISSA

**DONAT LANDI**

LOS ARTISTAS ASOCIADOS

## Jerez de la Frontera

En la mañana de hoy ha dejado de existir nuestro estimado amigo don Jesús María Pérez Pacheco, cajero de la casa Pedro Domecq y presidente de la Hermandad Sacramental que radica en la parroquia de Santiago.

Era persona que gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Descansen en paz el alma del finado, y reciban nuestro más sentido pésame su atribulada viuda, doña Carmen Ortiz Montero; hijos y demás familia.

La Asociación de Estudios Varios de la F. E. O. celebrará mañana una velada literario-teatral, en honor de María Inmaculada, que tendrá lugar con la cooperación de la del Bachillerato, en el local de las Escuelas Cristianas del Buen Pastor.

El programa será el siguiente: Discurso en honor de la Inmaculada por don Sixto de la Calle, presidente de la Asociación de Estudios Varios.

El juguete cómico, en un acto. «El número 100».

Poesía por don Juan Cantos Roper.

El juguete cómico «De la China, ná».

Discurso por don José Figueroa, vicepresidente de la Asociación de Estudios Varios.

En la iglesia parroquia de Santiago contraerán matrimonio mañana la bella señorita Angelita de Isasa é Ivison y el joven letrado, primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don José María Coloma Domínguez.

El acto se celebrará en familia.

En la misma parroquia han contraído matrimonio en la mañana de hoy la bella señorita Paquita Aparicio Guijo y el estimado joven don Joaquín Mateos Rodríguez.

Los nuevos esposos salieron para Sevilla, Granada, Málaga y otras capitales.

El próximo domingo se celebrará en la caseta que el Casino Jerezano posee en el Parque González Hontoria un almuerzo popular en honor del valiente novillero jerezano Ventura Núñez (Venturita), para festejar sus triunfos taurinos en la temporada última.—Pareja.

### EN BREVE

## LA BIEN PAGADA

### EN BREVE

## LA BIEN PAGADA

# La política nacional

## SIGUE LA TRAMITACION DE LA CRISIS

### El señor Portela Valladares parece que no encuentra facilidades para formar Gobierno



Don Miguel Maura, á la salida del Palacio Nacional, después de haber sido encargado por S. E. de formar Gobierno.

(Viene de primera página)

#### ¿HA SIDO ARRESTADO EL GENERAL MOLERO?

Otro periodista preguntó si era cierto el rumor que circulaba relativo á que el general Molero había ingresado arrestado en un castillo. El señor Chapaprieta dijo: —No lo sé.

#### Los Sres. Maura y Portela Valladares en Palacio

A las doce y media llegó al Palacio Nacional el señor Portela Valladares. Dijo únicamente que había recibido un aviso del señor Sánchez Guerra para que acudiera á hablar con el señor Presidente y—agregó—á eso he venido.

—¿Será usted encargado de formar Gobierno? —No sé á lo que vengo.

#### Llega á Palacio don Miguel Maura

Inmediatamente llegó á Palacio el señor Maura, quien pasó al despacho presidencial sin hacer manifestación alguna.

#### El señor Maura, al salir de conferencia con el Presidente de la República, dice que en opinión suya esta tarde habrá nuevo Gobierno

Cincuenta y cinco minutos duró la conferencia que conjuntamente sostuvieron con el Presidente de la República los señores Portela Valladares y Maura. A la una y diez minutos el señor Maura abandonó la Cámara presidencial, diciendo: —He cambiado impresiones con el Presidente de la República, que me había llamado para eso, al mismo tiempo que al señor Portela Valladares. El señor Portela—añadió—continúa reunido con el jefe del Estado, y yo tengo la impresión de que esta tarde habrá Gobierno.

—¿Puede usted decirnos quién será el encargado? —No lo sé. No tengo la menor idea.

#### El señor Portela Valladares dice que ha recibido encargo de formar Gobierno, mejor dicho, de que forme Gobierno

Diez minutos más permaneció el señor Portela en la Cámara presidencial. Al salir dijo á los periodistas: —El señor Presidente me ha dado el encargo, para mí abrumador, de que intente formar Gobierno, mejor dicho, de que forme Gobierno, y ante el momento que atraviesa España y lo que interesa á la Nación y á la República, he aceptado el ruego para cumplirlo con los trámites que hubieran constituido para mí un verdadero agrado, prescindiendo de toda visita indispensable para estos fines, mejor dicho, aplazándolas, á todos los representantes de los partidos de la República hasta el instante en que el Gobierno esté constituido, si es que logro dar cima á esta misión que se me ha encomendado.

Un periodista le preguntó si iba á comenzar las gestiones inmediatamente, y el ex ministro de la Gobernación contestó: —Ahora mismo.

—¿A quién visitará usted primeramente? —Al presidente dimisionario, señor Chapaprieta, como es protocolario, y, después, como también es protocolario, al de las Cortes, señor Alba.

#### El Sr. Portela Valladares conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación

Cuando el señor Portela llegó al hotel en que se hospedaba ya se encontraba esperándole don Cirilo del Río, con quien cambió unas palabras en el mismo hotel. Después el señor Portela pasó á celebrar una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, señor de Pablo Blanco, y una vez que terminó ésta volvió á reunirse con don Cirilo del Río, pasando juntos al comedor.

#### El Sr. Portela Valladares conferencia por teléfono con el Presidente de la República.—También lo hace don Cirilo del Río

A las tres y media de la tarde el señor Portela Valladares celebró una conferencia telefónica desde el Hotel Palace con el Presidente de la República, en el transcurso de la cual dió cuenta de las gestiones que llevaba realizadas.

Una vez que el señor Portela terminó de comunicar con la Presidencia de la República, se puso al habla con don Cirilo del Río, que también conversó después con la Presidencia de la República.

El señor Portela ha ordenado que se establezca una línea directa entre el Hotel Palace y la Presidencia de la República.

#### El manifiesto que se propone publicar el Sr. Gil Robles

En la noche de ayer circularon los más arbitrarios rumores acerca del anunciado manifiesto del señor Gil Robles. Llegó á decirse que el líder de la Ceda anunciaría su retirada de la política y el licenciamiento de las fuerzas que integran la Confederación de Derechas Autónomas.

El rumor quedó desvanecido al conocerse, por afirmaciones de íntimos del señor Gil Robles, cuál sería el alcance del anunciado manifiesto. En el expondrá el jefe de la Ceda los sacrificios que se ha visto obligado á hacer en los dos años de colaboraciones y de consolidación de la República, y trazará las líneas generales de la futura actuación de la Ceda, siempre dentro de la legalidad republicana.

#### JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

«Ahora»: —Insiste en que las Cortes no deben disolverse.

En cuanto á si la opinión está ó no divorciada con el Parlamento actual no hay para qué dar crédito ciego «apriorísticamente» á ningún partido, sino contrastar la verdad ó el error del aserto de uno de estos dos modos: con unas elecciones municipales ó cubriendo, mediante elecciones parciales, los puestos vacantes de las Cortes.

Todo esto es el camino llano y simplista de la política actual, y todo lo que sea apartarse de él tendrá muchos más inconvenientes que ventajas.

«Política»: —Si Chapaprieta forma Gobierno no se conseguirá nada de lo que se necesita para la realización de una concordia republicana.

La obra de pacificación que se quiere llevar á cabo no tendrá posibilidades de éxito si no la presidencia de un Gobierno de republicanos sin tacha, ni tara, ni complicados en las faenas liberticidas y en los escándalos administrativos que han dado á los últimos Gobiernos tono y acento de formaciones monárquicas.

En un suelto, «Política» ataca al señor Alba. Ahora se nos quiere presentar al señor Alba como el defensor más resuelto de la Constitución y el sostenedor más esforzado de los fueros parlamentarios. Es el caso que jamás se ha visto el fuero parlamentario tan empujado como en el tiempo que lleva de presidente el señor Alba. Las agresiones á la Constitución ha sido frecuentes en estas Cortes. Todo eso ha ocurrido en el período presidencial del señor Alba. ¿Con qué autoridad puede ahora el abnegado amigo de don Alfonso rasgarse las vestiduras y adoptar posturas dramáticas, pretendiendo ser nada menos que el espíritu custodio de la Constitución y de la dignidad parlamentaria? Le sobran para ello ciertos antecedentes. Le faltan, en cambio, ciertas calidades, que son, á la altura de su vida, de difícil adquisición. Limitese el señor Alba á vendimir en las desventuras del partido radical, al que un día adscri-

bió sus simpatías. Aprovechese de ellas, que nadie se lo reprochará. Y déjese de entusiasmos republicanos y constitucionales, que desentonan con su modo de ser y de hacer.

«El Sol», refiriéndose á la conversación tenida con una personalidad política de la intimidad del señor Maura, publica este diálogo: —Ha extrañado que el señor Maura no visitara al jefe del partido radical.

—Extrañará á algunos. Yo no esperaba que se realizara esa visita. Por lo demás, puedo asegurarse que como alguien advirtiese por la noche al señor Lerroux que no le había visitado el señor Maura, el jefe radical contestó: «Pues ha hecho bien en no venir, porque hubiera sido para mí enojoso el no recibirle».

—¿Cree usted que formará Gobierno el señor Chapaprieta? —Ignoro las condiciones que deberá tener ese Gobierno. Lo que sí puedo asegurarle es que los inconvenientes que halle el señor Chapaprieta, que sin duda habrá de tropezar con bastantes obstáculos para llevar á cabo su propósito, serán menores que los que halló el señor Maura. Entre otras razones, porque su programa estará concretado en términos seguramente de mayor comendimiento.

«El Sol» pone en boca de un amigo político muy afecto al señor Maura las siguientes manifestaciones acerca del programa que intentaba realizar el señor Maura con el Gobierno que formara: —El señor Maura quiere restablecer la normalidad constitucional plenamente. Intenta, según parece, que su Gobierno restituya á sus puestos á la totalidad de los Ayuntamientos que fueron elegidos el 14 de Abril. Quiere que se reúna el Parlamento catalán, que elija á su presidente, para que pueda actuar mientras se tramita la amnistía. Conviene recordar que este Parlamento fué cerrado y disuelto con motivo de los sucesos del 6 de Octubre. El señor Maura estima que es el único procedimiento para restablecer esa ansiada era de paz nacional entre todos los elementos políticos que integran la República. No es momento de entrar—dice—esa persona—en la conveniencia ó en la inconveniencia de realizar tales propósitos. Lo que se advierte en seguida es que para ese programa, los hombres cuyo concurso solicitaba el jefe del partido republicano conservador no eran los adecuados para realizar gestión de ese alcance y de orientación tan extrema. Y, naturalmente, á medida que todas estas cosas, ó parte de ellas, iban llegando á conocimiento de los interesados, algunos de los cuales parece que lo expuso con toda claridad al señor Maura, se apresuraron á renunciar lo que en principio habían aceptado.

«El Debate»: —El ambiente político está denso como pocas veces, cargado de antipatías y simpatías personales y colectivas. De ahí que todo sea confusión é incertidumbre á propósito de la solución de esta crisis, desviada de sus cauces naturales.

Vengamos á la realidad actual. Nos encontramos sin posibilidad material de aprobar un presupuesto para 1936, antes de primero de Enero. La prórroga se impone. En buena lógica, hay, pues, que ir al Parlamento para que éste vote la prórroga necesaria antes del término del corriente año económico. Y, siguiendo el hilo de la lógica, ¿qué Gobierno puede ir al Parlamento á demandar la aprobación de una ley necesaria? Sólo un Gobierno que, por apoyarse sobre la mayoría de la Cámara legislativa, por ser reflejo de la composición de ésta,

ofrezca la seguridad práctica de que la prórroga del presupuesto será votada. Atendida la necesidad perentoria en que nos encontramos, quedará expedita la prerrogativa presidencial.

He aquí, pues, que el tener pendiente la prórroga del presupuesto, necesaria para mantener legalmente la situación de la Hacienda durante el primer trimestre de 1936, aclara la perspectiva del desenlace del problema político: ó un Gobierno con mayoría en las Cortes, que obtenga la prórroga—lo cual es posible, no lo olvidemos—ó rehuya esta posibilidad, á sabiendas de incurrir en una situación anómala, que no podría tener otra solución sino la inconstitucional de imputar al Poder ejecutivo facultades que no le competen. La cosa está clara.

El sueño aparte con el título de «Gil Robles», dice: —Una tonda y caudalosa corriente de ideas enraizadas en numerosas realidades sociales, esperaba al hombre que la encarnase y la ocasión para surgir potente en la vida política española. Gil Robles la ha encarnado.

Y Gil Robles es jefe de un movimiento popular remodelador y renovador de la conciencia política española, acatando con cuidadoso esmero la legalidad, aunque entienda que mucha de ella es inconveniente para la salud de la Patria, y que habrá de modificarla legalmente y realizar la tantas veces proclamada y no hecha revolución desde arriba.

Afines ó enemigos de sus ideas, por una consideración elemental de simple patriotismo, deben dejarle paso y facilitar su acceso al Poder legítimamente conquistado, para que desde él pueda desarrollar sus ideas de Gobierno, pues no es España país que posea tan gran caudal de hombres públicos que le permita trabajar y maltratar á los pocos que surgen.

«El Sol»: —Como es necesario un Gobierno, hay que formarlo pronto sin más consultas, sin más entrevistas. El encargo, que se haga bien meditado, que sea ya el encargo definitivo.

No debe esperarse á que aviven las impaciencias, se desaten las pasiones, se reorudezcan las rivalidades y salgan desenmascarados los rencores, las querellas y los apetitos.

Ni un día más. Es lo que aconseja el recto regir y lo demanda el bien obrar. Lo aconseja y demanda la nación, en todo y por todo árbitro supremo.

#### Mazapanes Toledo. - Artículos de Pascua EL ISTMO

#### REUNION DEL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid 13.—Esta mañana se reunió el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales, bajo la presidencia de don Fernando Gasset.

En la reunión se debatió ampliamente sobre la procedencia ó improcedencia del recurso planteado por el ex duque de Fernán Núñez, contra la constitucionalidad de las bases quinta y octava de la ley de Reforma Agraria, cuya vista pública tuvo lugar el día anterior, acordándose finalmente, por once votos contra diez, desestimar el recurso, toda vez que, habiendo sido derogadas las bases que se impugnaban, el señor Falcó y Alvarez de Toledo, no tendrá interés ninguno en obtener la declaración de su inconstitucionalidad.

La reunión del pleno continuará mañana, para discutir otros asuntos que están pendientes de resolución.



**El Liberal**  
BOLETIN de Suscripción

D. . . . .  
que vive en . . . . .  
provincia de . . . . .  
cale. . . . . núm.  
se suscribe a EL LIBERAL  
(Fecha y firma)

2,50 pesetas al mes

# Información telefónica general

## El Negus ha telegrafado á la S. de N. rechazando la propuesta de paz franco-inglesa.- Pide la inmediata reunión del Consejo.

### SOBRE LA DETENCION DE FRANCISCO GALAN EN MERIDA

Madrid 13.—La Prensa de la mañana se hace eco de la noticia de que el hermano de Fermín Galán Francisco, se halla preso.

He aquí un párrafo de la información que sobre esto hace «El Liberal»:

«Francisco Galán está preso. Parece que se trata de una arbitrariedad cometida por las autoridades extremeñas al servicio del caciquismo que impera en término de Mérida. En la cárcel de esta población ha pasado Galán la triste efemérides.» (Se refiere al quinto aniversario de los fusilamientos de Galán y García Hernández, que se cumplió ayer.)

«Y en la cárcel sigue, en espera de que, persuadido de la injusticia intolerable que con él se comete, el ministro de la Gobernación—el actual ó el que le suceda—tome una determinación que le dé libertad.»

En cuanto á los motivos de esta detención, los explica Francisco Galán en una carta íntima que «El Liberal» inserta.

El hecho que motiva esta detención es el siguiente: En la tribuna no se puede hablar de esto ni de lo otro, ni de lo más allá, te dice en cuanto abres la boca el delegado gubernativo; en seguida se te echan encima, sin fijarse en nada. Ejemplo: «confunden» las censuras á las instituciones con las censuras á un funcionario. Denuncia que en tal pueblo se cometen determinados atropellos, y automáticamente te cuegan el sambenito. No caben explicaciones: te suspenden el acto y te detienen.

### INVESTIGACIONES POLICIAICAS PARA DESCUBRIR EL PARADERO DEL MILLONARIO CUBANO NICOLAS CASTAÑO

Habana 13.—Continúa la policía realizando investigaciones para descubrir el paradero del rico propietario cubano Nicolás Castaño. Su yerno, notable abogado de la Habana, recibió una comunicación en la cual se pide por el rescate una fuerte cantidad, que debía ser ingresada en una casa de Banca norteamericana, quien á su vez, la remitiría al Banco Comercial mejicano, en donde sería entregada sin exigir ninguna identificación.

### LAS FUERZAS MONGULAS Y MANCHUES LLEGAN A UN ACUERDO

Peiping 13.—Los combates entre las fuerzas chinas y las mongolas y manchúes ante los muros de Kuyuan y Pao-Chang, han terminado con un acuerdo que da á la milicia mongola el control de la región, la cual queda virtualmente convertida en una extensión del territorio manchú. De fuente china se confirma que el acuerdo ha sido concertado entre el general Dolla, comandante en jefe de las tropas japonesas, y el general Song-Cheh-Yuan, plenipotenciario de Nankin.

### FUERZAS DEL GENERAL LIANG SE AMOTINAN Y OCUPAN LA CIUDAD DE KUANSI

Tokio 13.—La agencia «Rengo» anuncia que doscientos cincuenta soldados del general Liang se han

amotinado en la región situada entre Ku-Kiang y Hankeu y han ocupado la ciudad de Kuasin.

Para proteger las vidas y bienes de los súbditos nipones ha salido de Hankeu el aviso japonés «Kotara» que se dirige á la zona de la sublevación, en la que ha sido proclamada la ley marcial.

### ESCUELA CATOLICA INCENDIADA

Cutle (Veracruz) 13.—Grupos de individuos pertenecientes á instituciones socialistas, entre los cuales figuraban varias mujeres, quemaron ayer la escuela católica de la localidad.

### NATURKA, EL FAMOSO DINAMITERO Y AUTOR DE NUMEROSOS ATENTADOS CONTRA LOS TRENES, CONDENADO A MUERTE

Dudapest 13.—El famoso dinamitero Nataska, actualmente encarcelado en una prisión de Austria y autor de numerosos atentados contra los trenes, fué condenado hoy por el Tribunal Supremo á la pena de muerte. Conforme á la costumbre del país, será colgado.

### TAMPOCO FRANCIA PUEDE PAGAR SUS DEUDAS DE GUERRA A NORTEAMERICA

Paris 13.—El Gobierno francés ha dirigido á los Estados Unidos una nota en la que anuncia la imposibilidad en que se encuentra de hacer efectivo el pago del plazo de las deudas de guerra que vence el día 15 de este mes.

### LA DEPURACION DEL PARTIDO BOLCHEVIQUE

Moscou 13.—La depuración del partido bolchevique, que se lleva á cabo hace meses, toca á su término. «La Pravda» dice que en el radio de Smolenkle han sido expulsados un 12'3 por ciento, en el radio de Khar-nov un nueve por ciento y en algunos otros radios hasta el 25 por 100.

### EL SR. EDEN REGRESA A LONDRES

Londres 13.—Según la Agencia Reuter, el ministro señor Eden saldrá de Ginebra esta tarde con dirección á Londres; pero su estancia en esta capital no durará más que hasta el martes próximo, en cuya fecha se dirigirá de nuevo á Ginebra para asistir al Consejo de la Sociedad de Naciones.

### HA DIMITIDO EL GOBIERNO CHECO

Praga 13.—Hace tres semanas ya que el Presidente del Estado, señor Masarky, expresó su deseo de ser relevado en el cargo, alegando su avanzada edad, celebrándose desde aquella fecha consultas entre los partidos de la mayoría gubernamental para designar el sucesor de Masarky.

Los partidos de derechas, sobre todo los agrarios checos, no quieren consentir la candidatura del ministro de Relaciones Exteriores, doctor Benes, dificultando enormemente las consultas, viéndose for-

zado el presidente del Consejo de ministros, después de haber fracasado también en las conversaciones celebradas la noche pasada, á convocar un Consejo de ministros extraordinario, en cuyo curso el Gobierno acordó presentar la dimisión colectiva.

El Presidente del Estado, informado de ello, negóse á aceptar la dimisión, celebrándose inmediatamente otra sesión de Consejo de ministros, en la cual se examinó y discutió la situación creada por el voto del Presidente del Estado, creyéndose que la crisis podrá solucionarse solamente si la derecha diera su conformidad con la candidatura de Benes, propuesta por todos los partidos de izquierda.

El diario «Telegraph» considerado como el portavoz del ministerio de Relaciones Exteriores, califica de grave la situación del Estado, esperando la publicación de un comunicado oficial durante las últimas horas de esta noche.

### SE APLAZA EL NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTE PROVISIONAL DE CUBA

Habana 13.—El Colegio electoral convocado para anoche, con objeto de designar un Presidente provisional, no pudo hacerlo por falta de número.

Se cree que el señor Barnet será elegido Presidente provisional.

### LA CONFERENCIA NAVAL DE LONDRES

Van á ser revisados los Tratados de Washington y Londres y solucionada la cuestión de los submarinos

Londres 13.—La Conferencia Naval acordó el nombramiento de cuatro Subcomisiones para revisar los Tratados de Washington y Londres y solucionar la cuestión referente á los submarinos. El delegado japonés insiste sobre la abolición, refiriéndose á lo estatuido en Londres el año 1930 entre las fuerzas navales japonesas, inglesas y norteamericanas, sosteniendo para los tres Estados la uniformidad en el tonelaje.

### LAS NEGOCIACIONES CHINO-JAPONESAS

Pekin.—De origen autorizado se anuncia haberse llegado á una fórmula que dé satisfacción al Japon en el asunto de la autonomía de las cinco provincias del Norte de China.

La base de la negociación consiste en el nombramiento de un Consejo administrativo presidido por el general Sung Chah Yuan.

Se asegura que el Gobierno de Nankin ha aceptado dicha fórmula.

### DETENCION DE UN BANQUERO HOLANDES ACUSADO DE ESTAFAS

Amsterdam.—La policía ha detenido al director de la «Hollandsche Escompto Bank», acusado de vender á altos precios bonos sin valor á su numerosa clientela de Francia y Bélgica.

Se ignora aún la cuantía de las estafas realizadas.

### UN GLOBO LIBRE FRANCES ATERRIZA EN ALEMANIA

Paris.—Comunican de Francfort-Sur-Le Mein que un globo libre francés, partido de Lille, ha aterrizado

en Alemania, cerca del pueblo de Walsdeusberg, en el Vogelsberg.

El piloto ha declarado que durante la noche y á causa de una intensa nevada, perdió todo el control de su dirección, viéndose obligado á tomar tierra.

Se proponía el piloto batir un «records» de distancia.

### ¿VIVE EL EX EMPERADOR LIDY YASSOU?

Roma.—Según el «Popolo de Roma», no es cierta la noticia del fallecimiento del antiguo emperador de Etiopia, Lidy Yassou.

Dícese que el Negus, por razones de política interior, lanzó la noticia del fallecimiento; pero que, en realidad, el emperador destronado ha sido internado en una fortaleza situada en los alrededores de Harar.

### AMENAZAS AL GOBERNADOR DE NUEVA JERSEY

Trenton (Nueva Jersey) 13.—El gobernador de Nueva Jersey, Harold G. Hoffmann, ha recibido cartas en las que se formulan amenazas contra su vida, á causa de su intervención en el caso de rapto y asesinato del niño de Lindbergh.

### EL INTENTO COMUNISTA EN MEJICO HA SIDO APLASTADO

Méjico 13.—El coronel Grajales ha logrado disolver en poco tiempo el «spequeño Soviet» que se había establecido cerca de Menalla. Se practicaron varias detenciones entre los comunistas que allí se habían establecido, huyendo los otros después de haberse incautado de cuanto había de valor en el rancho.

## DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Se ha comprobado que la Compañía petrolífera de Tejas ha enviado á Italia más de millón y medio de barriles de petróleo en mes y medio

Houston (Texas) 13.—Una investigación ha permitido comprobar que las Compañías de petróleo de los Estados Unidos han enviado á Italia, aproximadamente, 1.500.000 barriles de petróleo durante los últimos 45 días. Las Compañías de petróleo indican que se dan cuenta de que la desaprobación del Gobierno, en cuanto á la venta de dicho producto á Italia se ha limitado á un simple gesto sin consecuencias prácticas.

El representante de la Cruz Roja Internacional investigará sobre el bombardeo del hospital de Dessie

Addis Abeba 13.—El representante de la Cruz Roja Internacional, Sidney Brown, ha salido para Dessie, con el fin de realizar una investigación relacionada con el bombardeo del Hospital de dicha ciudad.

La presentación del plan de paz acordado á Etiopia

Addis Abeba 13.—Oficialmente se informa que los señores Bodard, en nombre de Francia, y Barton, en nombre de Inglaterra, han presentado el plan de paz á Etiopia á las diez de la mañana. Los detalles aparentemente facilitados con anterioridad en relación al mismo hacen posible que se tome una decisión muy rápidamente. Según noticias de fuente fidedigna, parece ser que Etiopia no está de acuerdo con el plan.

El Negus ha telegrafado á la Sociedad de Naciones rechazando las proposiciones franco-británicas

Ginebra 13.—Se dice que el Negus ha telegrafado á la Sociedad de Naciones, rechazando las proposiciones franco-británicas de paz. Las noticias recogidas en esta son que el emperador Haile Selassie pide la convocatoria inmediata del Consejo. En la Sociedad de Naciones se dice que dos de sus miembros

### ELECCION DEL SR. BARNET COMO PRESIDENTE INTERINO DE CUBA

Habana 13.—De dieciocho personas que asistieron á la sesión conjunta del Gobierno y del Consejo de Estado, diecisiete han votado á favor del señor Barnet. El único voto contrario fué el del mismo señor Barnet, quien ha votado á favor del señor Morales del Castillo.

El señor Barnet prestará el juramento presidencial hoy al mediodía.

### LA TIERRA TIEMBLA

Patna (India inglesa) 13.—Anoche se registró un fuerte terremoto en Sitamarhi. No ha habido daños materiales ni desgracias.

### LAS MODIFICACIONES INTRODUCIDAS EN EL PROYECTO LAVAL-HOARE PARA LA PAZ ITALO-ETIOPE

Paris 13.—En «L'Oeuvre», M. Tae Uis da cuenta de las modificaciones introducidas en París en el curso de la jornada del martes en el proyecto Laval-Hoare:

Concesión del puerto de Assab á Abisinia con un corredor tobianas para seguir á Addis Abeba; cesión del Norte del territorio del Tigré á Italia con Adrigat, Adua y el Tocace, pero no la totalidad de la provincia; cesión del Ogaden á Italia, pero el resto del territorio abisinio sería puesto enteramente bajo el control del mandato internacional de la Sociedad de Naciones, comprendida la zona de colonización, en la que Italia no tendría derecho á mantener fuerza de policía.

Se informa que una fuerte patrulla etiope ha sorprendido un puesto italiano en Deabu, al Norte de Makallé, resultando siete muertos y un número indeterminado de heridos.

### La situación en Egipto

Han ocurrido sangrientos desórdenes

El Cairo 13.—Los desórdenes de anoche han tenido por origen las manifestaciones de júbilo cuando el público se enteró del golpe teatral de Nessim Bajá para el restablecimiento de la Constitución. En lugar de atacar tranvías y autobuses, la muchedumbre se precipitó á los vehículos, en los que viajaban sin pagar. Un individuo cayó bajo un tranvía y resultó muerto, los estudiantes recorren las calles, gritando que al restablecimiento de la Constitución debe seguir la proclamación de la independencia.

### Nuevos detalles de los desórdenes en El Cairo, Alejandria y Port Said

El Cairo 13.—El restablecimiento de la Constitución de 1923 ha provocado una ola de entusiasmo que ha sido causa de varios incidentes. A última hora recorrió las calles una manifestación integrada por unas cuatro mil personas reclamando la independencia total de Egipto. El servicio de orden ha sido desbordado. La alegría popular ha causado deterioro en tranvías y en las calles.

La circulación ha quedado interrumpida durante bastante tiempo. A pesar de todo reina inquietud entre la población y en los círculos políticos.

Después de la firma del decreto restableciendo la Constitución, se han presentado algunas dificultades. El rey ha decidido renunciar la publicación hasta hoy.

La situación del Gabinete continúa siendo precaria. Parece que podría agravarse si el retraso en poner en vigor la vida parlamentaria disgustara á la opinión.

Manifestaciones con violentos incidentes en Alejandria y Port Said han podido ser reprimidas por la policía, antes de convertirse en graves. En Port Said ochocientos manifestantes han saqueado varios almacenes y un brigadier inglés de la policía ha resultado gravemente herido.

## DE LA CRISIS

### El ex ministro de la Gobernación continuaba por la tarde sus gestiones

El señor Portela almuerza con don Cirilo del Río y el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren

Madrid 13.—Desde las dos y media hasta las cuatro menos cuarto estuvo el Sr. Portela Valladares almorzando con el ex ministro don Cirilo del Río y el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren. Después abandonó el Hotel Palace y se dirigió al domicilio del jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco. Los periodistas le pidieron su impresión al reanudar las gestiones, y dijo:

—Ya saben ustedes que al principio siempre son buenas.

### La entrevista de los señores Portela Valladares y Martínez de Velasco

A las cuatro y media de la tarde terminó la conferencia de los señores Portela Valladares y Martínez de Velasco. Este último, ante el

señor Portela, facilitó la referencia de la entrevista, diciendo que conoció el propósito del encargo de formar Gobierno, no había podido contestarle porque iba á celebrar una reunión con la minoría agraria para hacerle su propuesta, y que la minoría sería la que decidiese.

El señor Portela Valladares asintió á esta referencia.

Los periodistas le preguntaron si visitaría inmediatamente al señor Cambó.

—No; ahora voy á ver á otra persona.

—Al señor Maura?

—Sí.

El señor Martínez de Velasco quedó después con algunos informadores, á los que dió cuenta del propósito del señor Portela de formar un Gobierno de pacificación, en el que estuvieran representados los partidos del bloque, hasta el

punto de que proyectaba visitar al señor Gil Robles para solicitar su colaboración en el Gobierno.

—Como he dicho en la referencia—añadió—, ahora voy á reunirme con la minoría en el local del partido, y en consecuencia de la reunión será la respuesta que dé al señor Portela.

—En el caso de que los partidos que forman el bloque no aceptasen prestar su colaboración al señor Portela, no iría ninguno de los cuatro?

—Yo no puedo decir nada de eso, y es inútil que se esfuerzen ustedes en sacar más noticias de las que yo puedo darles.

—El señor Portela le ha hablado de la presentación ó no al Parlamento?

—No hemos hablado para nada de eso.

El señor Portela marchó al domicilio del señor Maura.

**El Liberal**

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367

Redacción . . . . . 25348

# INFORMACIONES VARIAS

## EDICION DE LA MANANA

### “El Liberal” en Huelva

#### NOTAS DEL DIA

**ANTE EL DESARROLLO DE LA CRISIS.—AUMENTA LA EXPECTACION.—EL GOBERNADOR Y LOS MARINOS INGLESES.—PETICION DE INDULTO.**

El gobernador civil, señor Ferrand recibió esta tarde a los periodistas.

No tenía noticias de interés general que comunicarle.

Únicamente dijo que anoche había cenado a bordo de un destroyer inglés, invitado por el jefe de la escuadrilla.

Entre el gobernador y el comandante del buque se cruzaron brindis de mutuo afecto por la prosperidad y cordial amistad de Inglaterra y España.

El secretario de la Federación local de Sindicatos de Huelva en la oposición de la C. N. T., señor Hernández, nos remite copias de los telegramas que han cursado dicha entidad; el sindicato de industrias pesqueras, firmado por Pedro Ramírez; el de la madera, firmado por Manuel Márquez; el de transportes, firmado por José Duarte de los Santos; el de industria de Río-tinto, firmado por Rafael Duardo, y el de oficios varios, firmado por Clemente Clemente, todos estos de oposición de la C. N. T., pidiendo el indulto del condenado a la última pena Misa Almansa.

La noticia de haber declinado el señor Chapaprieta el encargo de formar Gobierno ha aumentado la expectación entre los políticos.

Es grande la desorientación. Ahora se sabe que ha sido encargado el señor Portela Valladares.

Los casinos políticos están muy animados.

En Cabezas Rubias ha fallecido don José Hermoso Orta, que desempeñó el cargo de juez municipal de aquel pueblo durante muchos años.

Su muerte ha sido muy sentida en Cabezas Rubias, don el finado gozaba de generales simpatías.

—La sesión ordinaria del Ayuntamiento careció de interés general.

Se despacharon varios asuntos de trámites.

—En el Gobierno civil hubo una reunión para tratar de la constitución de la Junta del Aeropuerto.

Se nombró una Junta provincial, formada por don José Bravo Suárez, presidente; don Fernando Martínez, vicepresidente, y don Alfonso Calle, vocal interventor. Además, se nombrarán otros vocales entre significadas personas de Huelva.

—Esta tarde, a las seis, se celebrará en el local del Orfeón Onubense la fiesta en obsequio de los ciegos.

Tomará parte la masa coral del Orfeón.

Terminado el concierto, los ciegos serán obsequiados con una comida.

—En Ayamonte ha fallecido el farmacéutico don Fabián Santana Muñoz, persona muy conocida y estimada. Su muerte ha causado en aquella ciudad general sentimiento.

—Procedente de Sevilla se halla en esta nuestra estimado compañero en la Prensa don Manuel Alvarez Franco.

—Mañana se celebrará en Bollullos del Condado una fiesta taurina, lidiándose ganado de Concha y Sierra y actuando de matadores Rafael Vega de los Reyes, Pascual Márquez y José Álvarez (Andaluz).

—Llegaron de Sevilla el coronel de Carabineros don Luis del Pilar y el teniente coronel don Gregorio del Sar.

Pepe de la Rábida.

## Notas políticas

### Juventud republicana radical

Mañana domingo se celebrará, a las doce de la misma, en el salón de actos de la Económica de Amigos del País una importante conferencia con motivo de la inauguración del nuevo local de la Juventud, por el diputado a Cortes don Joaquín Pérez Madrigal.

### Falange Española: Aplazamiento del mitin del domingo

La Comisión organizadora del mitin que había de celebrarse en el Frontón Betis el domingo 15, a las once de la mañana, nos comunica, para que lo hagamos saber al público, que a causa de la crisis del Gobierno se aplaza la celebración de dicho acto para el siguiente domingo 22 del corriente, a las once de la mañana, y en el mismo local del Frontón Betis.

En vista de este aplazamiento, la oficina instalada para el reparto y entrega de localidades seguirá funcionando hasta el día 21 inclusive en el Centro de Falange Española de la J. O. N. S., Avenida de la Libertad, 11 y 13, diariamente, desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, sin interrupción.

Las entradas anteriormente repartidas sirven para el día 22, por lo que se hace saber al público, que debe conservarlas para utilizarlas dicho día.

### Juventud de Acción Popular

Hoy, a las siete de la tarde, celebrará sesión este organismo.

El tema a desarrollar, «La labor de España en América», estará a cargo del destacado miembro de la J. A. P. y secretario técnico de Acción Popular, don Manuel Ramos Hernández.

—La Juventud de Acción Popular ha reorganizado su sección de asistencia social, a fin de intensificar su labor en las presentes Navidades y hacer un reparto de ropas y alimentos, todo lo amplio que lo permitan sus propios medios y ayuda que espera recibir de sus afiliados, simpatizantes y demás personas de buena voluntad.

Para ello ha establecido en su domicilio social, Rioja, 16, un servicio que funcionando de diez a una de la tarde, y de cuatro a nueve de la noche, recogerá donativos, tanto en metálico como en especies, sin exclusión de prendas usadas.

Y tiene la convicción de que este llamamiento ha de ser correspondido por todos, dando cada uno en la medida de su esfuerzo y en la forma y manera que le permitan sus facultades.

## Orquesta Bética de Cámara

Programa del concierto matinal del próximo domingo:

### Primera parte

Primero. «El sueño de una noche de verano» (obertura).—Mendelssohn.

Segundo. a) «Zarabanda». b) «Danza».—Debussy. (Versión orquestal de M. Ravel).

### Segunda parte

«Sinfonía número 1».—Beethoven. I. Adagio molto. Allegro con brio.

II. Andante cantabile con moto. III. Menuetto. Allegro molto é vivace.

### Tercera parte

a) «Noches en los jardines de España».—M. de Falla. (Impresiones sinfónicas para piano y orquesta).

I. En el Generalife. II. Danza lejana. III. En los jardines de la Sierra de Córdoba.

(Las partes segunda y tercera se ejecutan sin interrupción).

Al piano, Manuel Navarro. b) Danza ritual del fuego de «El amor brujo».—M. de Falla.

## Los conciertos de la banda municipal

Programa del que ha de tener lugar el domingo 15 de Diciembre, a las tres de la tarde, en la Plaza Nueva.

### Primera parte

Primero. «Pepita Greus» (pasodoble), Chovi. Segundo. «Luisa Fernanda» (selección), M. Torroba.

Tercero. «El Barbero de Sevilla» (obertura), Rossini.

### Segunda parte

Cuarto. «Egmont» (obertura) Beethoven. Quinto. «Bohemios» (selección), Vives.

## El “Día del Ciego”

### Un festival en el Teatro de la Exposición

Como acto final de los organizados en el día de ayer, con tanta brillantez como asistencia, para festejar el día de Santa Lucía, Patrona de los ciegos, celebróse por la tarde un interesante festival en el teatro de la Exposición, al que asistió numeroso público, ocupando los asientos—ya que en honor y beneficio de los ciegos era la fiesta—lugar preferente.

El ingenioso locutor de Unión Radio, Luis Medina, pronunció unas palabras como iniciación de la velada, presentando a lo largo de la misma, con gran precisión y justeza, los diferentes números del programa.

A continuación, la Orquesta Bética de Cámara, que dirige Ernesto Halffter, interpretó «Kamari us-kaia», de Gliuka, y la primera suite de «El sombrero de tres picos», de Manuel de Falla, con la admirable disciplina y fidelidad que caracterizan a la notable agrupación.

Después, el ilustre pedagogo don Manuel Siurot pronunció un bello discurso, esmaltado de notas de una

honda sentimentalidad, haciendo un canto emocionado a la nobleza del alma sevillana, puesta de manifiesto con la generosa festividad del «Día del Ciego», que ha llevado una vibración de afecto a los corazones de los que no ven la luz del sol.

Exhortó a todos a prestar ayuda a los pobres ciegos, contribuyendo a las rifas benéficas, con las que pretenden librarse de la miseria, y terminó dedicando elogios al señor Bermudo, autor de la noble iniciativa.

Un aplauso caluroso y prolongado subrayó las últimas palabras del señor Siurot.

Por último, los elementos más destacados de la compañía Pacheco-González interpretaron el juguete cómico «Los monigotes» y el primer acto de la comedia «Morena clara», terminando con nuevos aplausos, que condensaron los dedicados al terminar cada interpretación a todos cuantos generosamente y con gran acierto actuaron en la simpática é inolvidable fiesta.

## Tribuna pública

La prórroga del plazo voluntario en las cédulas personales

Sevilla 13 de Diciembre de 1935. Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Sabiendo que ese gran diario acoge siempre con benevolencia las peticiones justas y las eleva y apoya ante las autoridades, nos permitimos rogarle interceda cerca del señor presidente de la excelentísima Diputación provincial para que se prorrogue hasta fin del mes actual el plazo de pago voluntario de las cédulas personales.

Fundamos nuestra petición en que con motivo de la crisis persistente los ingresos son cada vez más reducidos, y confiamos en que las ventas extraordinarias de Pascuas y las gratificaciones que estos días nos conceden nos suministrarán efectivo para atender a cumplir la obligación que nos debemos de adquirir la cédula.

Esperando atienda nuestra solicitud, nos ofrecemos a sus órdenes atos. ss. q. s. m. e.,—Antonio Trueba, Juan Nevares, Nicolás Rodríguez y R. Jiménez.

## T. S. H.

Programa para hoy sábado

A las 8,30, emisión del diario «La Palabra». Calendario astronómico, santoral y programa del día.

A las 9, fin de la emisión.

A las 13, emisión especial franco-española (coros, orquesta, flamenco y películas sonoras).

A las 14, fin de la emisión.

A las 14, emisión de sobremesa. Cuarteto: «El sueño de una noche de verano» (obertura), Mendelssohn; «Siciliana», Pergolesi.

Carteleras.

Fragmentos de zarzuelas: «El romerío» (dueto cómico), y «La cruz de mayo» (romanza), Díaz Giles.

Signe el cuarteto: «Danza húngara núm. 1», Brahms; «Minuetto», Le Roy; «La caridad» (melodía), Rossini, y «Preludio», Rachmaninoff.

Primer suplemento al diario hablado «La Palabra». Orquesta americana.

A las 15,15, noticias de última hora transmitidas desde Madrid.

A las 15,30, fin de la emisión.

A las 17,30, emisión de la tarde. Fragmentos de zarzuelas: «La parra» ( las canastillas y cuplets del quisiera), «Juegos malabares» (canción del pajarito), «La fiesta de San Antón» (dúo), «La mala sombra» (terceto, concertante, dueto cómico, coplas de Curro Meloja y tangos), Serrano.

Cante flamenco.

A las 18,30, retransmisión desde el teatro Español, de Madrid, del concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica, con la cooperación de Unión Radio. En un intermedio noticias de última hora transmitidas desde Madrid, cotizaciones de Bolsa y mercados, boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla, segundo suplemento al diario hablado «La Palabra» y notas deportivas.

A las 21 (aproximadamente), fin de la retransmisión.

Cuarteto de la emisora: «El pretendiente» (canción de la rosa), Vives; «Las escopetas» (gavota), Valverde y Estellés; «El baile de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez; «La morería» (fado), Millán, y «La Dolores» (jota), Bretón.

Películas sonoras: «Escándalos romanos» (Construye una casa y Conservate joven y bella, «Flor de Hawaii» (Mi pequeño y Mi bebé dorado), «Desfile de candelas» (Hotel de luna de miel, Junto a una cascada, Shanghai Lil y Yo canto para ti).

A las 22,5, resumen de noticias transmitidas desde Madrid.

Signe el cuarteto: «Madame Butterfly» (selección, Puccini, y «Chateau Margaux» (selección), Caballero.

Cante flamenco y bailables.

A las 24, fin de la emisión.

## Circo en Cervantes

Ayer hizo su presentación en el escenario de Cervantes una notable compañía de circo—la de los hermanos Alvarez—, que cuenta con muy aplaudidos artistas.

En las dos funciones dadas ayer—la de la tarde y la de la noche—, la concurrencia, muy numerosa, premió largamente la labor de todos los componentes de la compañía, que ofrecieron un vasto é interesante programa.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## Cartera de Noticias

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, el señor vicepresidente de la Sección de Literatura del Ateneo, don Juan Gotor, dará un recital de poesías originales.

Las personas ajenas a la Sociedad podrán concurrir con la compañía de un socio.

Ante el párroco de San Gil, señor Arias Burgos, se ha celebrado la firma de esposales de la bellísima señorita María Josefa Obrado Montseng con nuestro particular amigo el practicante de la Beneficencia provincial don Domingo Martínez Gutiérrez.

Fueron testigos, don José Puertas Robledo, don Fidel Gutiérrez Martínez, don Luis Amaro López y los hermanos, don Ramón, don Evaristo y don Valentín Acebal.

El acto tuvo carácter íntimo y la boda tendrá lugar en el mes próximo.

Llegó de Aguadulce el labrador don José de Haro.

Después de varios días en Sevilla, regresó a Ronda el labrador don José Troya.

En avión han salido para la capital de la República don Angel Rodríguez y don Antonio Cortés.

De la capital de la República han llegado don Emilio Alarcón y don José María Trenor.

En avión han regresado de Madrid don Manuel Morales, don Jaime Prieto y don Jorge Pontina.

Tras corta estancia en Sevilla, regresó a Algeciras don José María Alberich.

— Mercado aceitero sevillano.—Información diaria.— Aceite corriente, nuevo, bueno, base tres grados de acidez, a 63 y medio reales la arroba de once y medio kilos.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que sufre el hijo de nuestro querido amigo el abogado de este Ilustre Colegio don Guillermo Poole.

— Visitas artísticas —

El próximo domingo, 15 del actual, el señor Hernández Díaz explicará en la iglesia del convento de Santa Clara la segunda lección del curso de «Iconografía religiosa». El punto de reunión será el campo del citado convento, y la hora de comenzar a las once menos cuarto de la mañana.

Nos escribe Pedro Acebedo y Acebedo, vecino de Bcllulos del Condado, rogándonos hagamos constar, que al ir esta mañana para realizar una diligencia a la calle Santa Ana, número 11 (Casa del Pueblo), se le cayó del bolsillo del pantalón un billete de 100 pesetas, que había reunido para los gastos del entierro de su difunta madre, fallecida en el día de ayer en el Hospital de esta capital, y que al volver a la Casa del Pueblo é indicar lo que le ocurría, el conserje José López, cuya hija Teresa López, había encontrado el billete en el zaguán de la casa al hacer la limpieza, le hizo entrega del mismo en el acto.

Por tratarse precisamente de personas humilde, tiene interés en darles las gracias públicamente.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

De Sueca, Pablos, Castellar, 20. De Valencia, Padilla, Levis, 23. De Vila Real Santo Antonio, Antonio Coruaste, barrio Mata, 7. De Avilés, Ricardo Lorenzo, V. Buquetes Zorroza. Baena, Manuel M. Massa, Prisión provincial.

En Trigueros (Huelva) ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora del digno secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, don Juan Manuel Ríos Martínez. Sea enhorabuena.

## LA CONFITERIA LA CAMPANA

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ya están a la venta las populares cajas surtidas de 10 y 20 pesetas, igual que todos los años.

Cada caja contiene una participación de lotería de Navidad número 25.939, adquirida en Madrid.

Apresúrese a comprar estas cajas, pues todos los años faltan.

La Perfumería Floral, Imagen, 18, regala a su clientela una soberbia Canastilla de Pascuas Compre en esta casa.

# Publicidad general

## Indicador económico

### INDICADOR ECONOMICO

#### PRECIO:

Diez céntimos por palabra y día Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio . 0,10
- De 5,01 a 100,15
- 10,01 a 50,20
- 50,01 a 100,30
- 100,01 a 250,50
- 250,01 a 500,75
- 500,01 a 750,1,00
- 750,01 a 1.000,1,50

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

### MEDICOS

Venero, sífilis, piel, vias urinarias, matriz, fimosis. Dr. Onate, especialista. — Mata, 14.

Doctor Cubiles, J. Guichot, 16. Venero. Una a tres y siete noche.

### ESPECIFICOS

Rolodim es el mejor específico para enfermedades del estómago.

Rolodim hace sentir sus efectos desde las primeras dosis.

Rolodim termina brevemente con el padecimiento.

Rolodim deben probarlo todos los enfermos del estómago.

Rolodim se vende en todas las buenas farmacias.

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Viuda de Hologado.

Aguilares accesorio, Co-renduria, 33.

Principal exterior siete habitaciones 150 pesetas. Azafán, 22.

Pisos, Jáuregui, 5.

Se arrienda jaula garaje Matienzo, 7, Casa Moneda, precio económico.

Piso nuevo bajo económico. fador Rodrigo Triana, 99.

Arriéndanse pisos económicos Enladrillada, 9.

Magnífico piso, Calatrava, 20.

Pisos Cipriano, desde cuarenta pesetas. La Pañoleta.

Locales exteriores propios para industrias en calle Tejada, 1. En Mañana, 5, razón. Teléfono 24721.

Se arrienda hermosa casa Montes Sierra, 6.

Bonito piso cuatro habitaciones 105 pesetas. — Mendoza Ríos, 30.

Lope Rueda, 14.

Arriéndase un partido, Enladrillada, 38.

Principal y segundo, ocho habitaciones, cuarto baño, 120 pesetas Nervión, calle 16. Razón, Zaragoza, 52.

Barrio León, Avenida Coria, arriendo varios locales, San Vicente, 18.

Se alquilan pisos amplios y económicos, carretera de Carmona, próximo al tranvía, Razón, Santillana, 3.

Arriéndanse pisos económicos. Corinto, 74.

Pisos 110 y 115 pesetas. Alameda, 66.

Principal amplio 22 duros. Razón Cerrajería, 31.

Principal independiente, 55 pesetas. Lictores, 25. — Tratar, Imperial, 35.

Arriendo cochera grande Montalbán, 7.

Piso céntrico Mateo Alemán, 4, principal.

Se arrienda para establecimiento con vivienda la casa Castilla, 53.

Alquiler accesorio barata Peral, 36.

Arriéndase piso principal 90 pesetas. Ciegos, 25. Fiador.

### COMPRAS

Sellos Correos

En colecciones y sueltos. Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 18. — Teléfono 22137.

Compro muebles, objetos oro y plata, decoraciones, papeletas del Monte. Plaza Pacifico, 3. Teléfono 27366.

Compraría vitrinas Javier Lasso de la Vega, 7, bajo.

Próximo Macarena compraría casa vieja, planta baja, corralón, pagando mensualidades como renta, abonando interés legal anualmente dispongo garantías. Tratar exclusivamente con interesado. — Ofertas por escrito Perfumería Kely, Pi y Margall, 36.

### VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delclós. Méndez Núñez, 19.

Dormitorios y comedores modernos. Facilidades de pago. Rodríguez Baltanás, 14 Abril, 4.

Acohol romero, litro seis pesetas. Colonia Oriental, 350. Brillantina onduladora, 5 pesetas. Perfumería, Salmerón, 23.

Motocicletas desde 600 pesetas, ocasión. El Turista, Trajano, 14.

Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor. Fuentes, Méndez Pelayo, 10, Sevilla.

Vendo comedor, dormitorio, cornucopia, piano, objetos radio, sedas de señora y bordados. Casa de remate. Plaza Pacifico, 3. Subasta todos los días de cinco a siete tarde.

Cisco orujo primera, saco 40 kilos, cinco pesetas. Picón, 350, a domicilio. Teléfono 20816.

Almoneda. Mesas escritorio, comedor, armario, descalzadores, estrados, camas, bastonera. Pedro Miguel, 18.

Dormitorios, comedores y camas niqueladas. Mateos Gago, 16.

Miñitas, perfume moda, litro diez pesetas. Perfumería Siglo Sevillano. Salmerón, 23.

Camión Dodge basculante F 41, baratísimo. Garaje Cleag, calle Oriente.

Comedor, despacho, varios muebles. San Pablo, 43.

Cafeteras Exprés completamente nuevas 750 pesetas todas marcas y todos precios. Plazos. Padilla, Adriano, 26.

Máquina Singer 25 duros, otras tres cajones. — Azafán, 39.

Crema Caffarena, contra pecas y manchas cutis. Carballo, Perfumería Inglesa, plaza Salvador.

Vendo terreno con tejapie puente Algaba. Informes. San Pablo, 43, Sevilla.

Véndese comedor y dormitorio. Gran Plaza, calle Central, 34.

Corcho virgen para Nacimientos, Mallol, 6.

Fajas de caucho y de punto confeccionadas a medida desde 15 pesetas; especiales para vientre abultado, arreglo en todas marcas. Madame Lafitte, Toneleros, 1, principal. Teléfono 27828.

Cisco orujo primera, saco 475. Idem picón, saco 350. Carbones de todas clases. Servicio a domicilio. Teléfono 31779.

Almoneda, enseres completos de fotografía, carpetas, vitrinas, aparatos de luz, resistencia, muebles, etc. Pureza 35.

Venden chapas para tinglados, Castilla, 175.

Motor gas pobre 60 caballos, 3.500 pesetas. San Vicente, 18.

Confiteros, horno portátil, gas, carrito reparto, motor, enseres tortería. — Pagés del Corro, 124.

Vendo plantones naranjo, San Vicente, 18.

Moto cinco caballos huerta Pilar (calle Oriente), Herrería de Rosado.

Camioneta Citroen diez caballos, Avenida Miraflores, 8.

Carro triciclo nuevo, Huertas, 10, Juan.

Véndense mostrador y estanterías sobantes Rodríguez Giménez y Compañía. Sierpes, 27.

Señoras. Casa Record, Hernando Colón, 15, hace importantes regalos.

### OFERTAS

Niquelado, cromado, platabado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Consultorio venéreo sifítico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuán, 32.

Por no poder atenderlo cedo buen local, buen sitio, en mil pesetas. Escribid número 2249, Anuncios Macho.

Señora: No tire su bolso creyendo no le sirve. Galería Azul, Tetuán, 11, se lo deja nuevo.

Instalación completísima moderna barbería. Feria, 28.

Traspaso taberna, Razón, Aduana, 15, tortería.

La Catalana. A cinco pesetas permanente porque nuestros modernos aparatos lo permiten. Feria, 118.

Hipotecas al 5'50 en toda la provincia Reyes. Ponzano, 65, Madrid.

Establecimiento sólo para señoras. Casa Record. Vistela, que le interesa.

Recuerden siempre, señora. Casa Record, especializada en todo artículo ortopédico para mujer.

Traspaso establecimiento bebidas Alfarería, 20.

5.000 pesetas manejadas por usted mismo le rentarán 1.000 mensuales. Escriban: Librería Sanz, Sierpes, 90, iniciales G. C.

Traspaso desecho masa frita, Osario, 14.

Vendo auto cerrado moderno, facilidades. Santa Clara, 42, almacenes.

Ingeniero especializado enseñanza da clase particular partir primero año preparación Matemáticas, Física, Química. Clase diaria, una hora, 250 pesetas mes; alterna, 150. Escribid Librería Sanz, Sierpes 90, carnet 1.008.

Aficionados cinematográficos que deseen buen porvenir escriban Cinematográfica Nacional, Aranjuez.

Aviso. Por error padecido en la Administración de lotería quedan anuladas las participaciones del número 16.455 del sorteo Navidad firmadas por Manuel Pérez. Pueden recoger su importe calle Arroyo, 2, de cinco a ocho tarde.

### DEMANDAS

Sastre falta buena oficina. Cedaceros, 2, segundo, número 2.

Deseo piso cincuenta pesetas. Ofertas calle Moret, puesto libros.

Preciso mallista telas sommier. — Razón, plaza Mata, 18, bajo, seis ocho tarde.

Compró tres tinajas de aceite, usadas grandes. — Escribid Ch. Anuncios Macho.

### HUESPEDES

Estables cuatro pesetas exterior, matrimonio, señoras. Encarnación, 31.

Hospedaje en familia, camas para dormir. Espirituoso, 7, 2.º

Admito en familia, Alcalá, 10.

En familia, Mateos Gago, 42.

Pensión económica Sierpes, 33.

Amueblado, 1'25. Quevedo, 1.

Estables familia. Dos amigos, individual. Exterior. Muy económico Alonso Sabio, 18, segundo.

Hermosa habitación amueblada. Mateo Alemán, número 3.

Habitación exterior para caballero ó señora. Santas Patronas, 40, segundo.

Pensión económica, Moratin, 28 segundo.

Matrimonio, amigos, exterior, otra individual, económico. Santas Patronas, 40.

Dos estables habitación exterior. San Gregorio, 2.

Habitación dos camas, otra oficina. Habana, 6.

Exterior, camas dormir, Galera, 25.

Familia baño, 14 Abril, 43.

Dos en familia. Valencia, 43.

Habitación amueblada, Virgenes, 16.

Dr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. CONSULTA A LAS TRES Bailén, 17. Teléf.º 23.130.



### MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO (PARA HOMBRÉS)

SALVIANA es una científica combinación de plantas medicinales para prevenir y curar radicalmente la IMPOTENCIA sexual. SALVIANA no es un producto de efectos momentáneos ni penitenciales. SALVIANA es una sabia composición de escogidas plantas tropicales, cuyo elemento aromático, de propiedades tónicas, vigoriza y fortalece el organismo en general y cura la impotencia generica. SALVIANA es un formidable alimento del sistema nervioso y hace el milagro de devolver al hombre agotado la sana juventud. SALVIANA va directamente de la Naturaleza al cuerpo. Basta una caja, para convenirse y hacer de SALVIANA la planta favorita. Pida folletos a LABORATORIOS UDA Calle Copons, 7. - BARCELONA

De venta en Sevilla. Angel Ferrer. Encarnación, 34. — Pida folletos.



### BLENNORRAGIA (PURGACIONES)

En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc. en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc. en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los CACHETS DEL Dr. SOIVRE.

Los depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc. tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convenirse de ello. Escriba siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escudos o nulos resultados. Venta 6'60 pts. caja. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Lea usted EL LIBERAL de Sevilla



Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados.

PÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERÍAS

Por mayor: Busquets Hnos. y C.ª, Cortes, 591-A. Barcelona. — Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma Mallorca.

Aiglón Auto - Oil De venta en Garages

## El mejor desayuno CHOCOLATE El mejor chocolate



### La experiencia demuestra que los

### Chocolates y Dulces MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Depósito en Sevilla: Miguel Cid, 31. Teléfono 25.872.

### CARMELO GUILLEN

Servicio de omnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina.

Horas de salida a partir del 15 de Octubre:

De Sevilla, 7'30 mañana y 5'15 tarde.

De Cazalla, 7 de la mañana y 4 de la tarde.

El coche para Alcolea sólo sale 5'30 tarde. Se admiten facturaciones.

Oficinas: 14 de Abril, número 2 (antes Altono, número X11). Teléfono 21385.

### Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de omnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena y Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granada.

Salidas de Sevilla: De Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.819) para las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granada, a las ocho de la mañana.

Servicio directo a Zafra a las cinco de la tarde.

Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

### SEVILLA-ALGECIRAS

AUTOCARS Salidas de Sevilla: 7'30, 9'30, 14'15, 18, 21'50. Huelva-Sevilla: 6, 8, 11, 16'30 y 18.

Empresa Automovilista Internacional Informes, Barcelona, 1. Teléfono 22272.

### ARTURO DAMAS

### SEVILLA-ALGECIRAS Y VICEVERSA

Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas.

La Valenciana Salida de Sevilla, a las siete.

Salida de Algeciras, a las 13,30.

Combinación con la Valenciana, S. A. en Ceuta, Tánger, Tetuán con servicio a Rabat, Taza, Xauen, Arcila, Larache, Alcazar, Villa Sanjurjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salida

De Jerez Frontera, ocho mañana.

De Sevilla, seis tarde. Tarifas y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo

### Linea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

AVISO

Las salidas de las camionetas son:

De Riotinto, a las siete de la mañana y 2'30 tarde.

De Nerva, a las 7'30 y tres tarde.

De Sevilla, a las ocho de la mañana y tres tarde.

De Nerva, 11'30 mañana y siete tarde.

El servicio de Zalamea saldrá: De Zalamea, 6'30 mañana y dos tarde.

### RAPIDO ALGECIRAS

OMNIBUS PULLMAN Sevilla, Jerez, Algeciras, Gibraltar, Ceuta, Tánger, Casablanca. Hora de salida de Sevilla, siete de la mañana.

Para Jerez de la Frontera, Medina Sidonia y Alcalá de los Gazules. Hora de salida de Sevilla, seis de la tarde.

Oficinas: Sevilla, Avenida de la Libertad, 24. Teléfono 22690. Jerez, Restaurant El Colmado. Teléfono 1074. Algeciras, Marina, 6. Teléfono 137.

# Información telefónica de provincias

## DETENCION DE LOS AUTORES DE UN CRIMEN COMETIDO HACE DOS AÑOS

Llanes 13.—La Guardia civil del puesto de Carrena de Cabrales, acaba de detener a los autores de un bárbaro crimen cometido hace dos años en un pueblo de aquel Concejo. El 3 de Abril de 1933, el vecino de Berodia, Ramón Collado, que vivía en una cabaña del monte por hallarse disgustado con sus familiares vendió unas fincas propiedad de una hermana que habita en Madrid. Se proponía enviar las dos mil pesetas importe de la transacción a su citada hermana, y la noche del día en que verificó la venta fue encontrado su cadáver a la puerta de la cabaña.

Tenía un tiro de postas en la cara, y la cabeza horriblemente machacada con dos piedras que aparecían junto al cadáver. Las ropas habían sido rotas para desvalijarle. Se detuvo entonces a un yerno de la víctima apellidado Fernández y a un vecino suyo, que estuvieron en la Cárcel cuatro meses, al cabo de los cuales fueron liberados por falta de pruebas.

Días pasados, el cabo de la Guardia civil de Carrena recibió una confidencia, en virtud de la cual practica diversas pesquisas, que dieron por resultado la detención de Ramón González González, de veintitrés años, y Santos Rojo, de veintiseis, vecinos ambos de La Molina, y Angel Borbolla Peláez, vecino de Onís. Hábilmente interrogados se declararon autores del crimen.

Según ellos, el Ramón González que es sobrino segundo de la víctima, se dirigió un día a Santos Rojo, diciéndole que su tío acababa de vender unas fincas en dos mil pesetas y

que debían apoderarse del dinero y hacer desaparecer a su tío.

A Rojo le pareció bien la idea; pero ninguno de los dos tenía valor para realizarlo, por lo que hablaron a Angel Borbolla, que aceptó la proposición.

Los tres se emboscaron por la noche junto a la cabaña, y cuando llegó la víctima, procedente de Carrena, en uno de cuyos Bancos acababa de depositar en una libreta de ahorro las dos mil pesetas, Ramón le salió al encuentro y le pidió prestada una sierra.

Cuando su tío iba a abrir la puerta de la cabaña, el Borbolla le disparó un tiro de escopeta, dándole en la cara. Cuando cayó al suelo, los otros le remataron con las piedras que aparecieron junto al cadáver, y para realizar el robo más rápidamente, le rasgaron la ropa con una navaja.

Le encontraron encima solamente cincuenta pesetas, pues las dos mil de la venta las había dejado en el Banco Asturiano de Carrena.

Los tres detenidos han ingresado en la Cárcel.

## EL TIEMPO

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) por radio militar a las veintidós horas del día 13:

Se localizan las presiones débiles en el Mediterráneo occidental, Suiza e Italia, mientras el resto de Europa está con presiones altas. Por Francia mejora el tiempo, pero se plan los vientos con bastante fuerza del Norte y se registran bajas temperaturas.

Por España sólo se observan algunas lloviznas por las cuencas altas de los ríos Ebro y Duero, la nubosidad es grande por el Cantábrico y escasa por el resto del país.

La temperatura máxima de hoy en nuestra Península ha sido de 18 grados en San Fernando y la mínima de 5 grados bajo cero en Segovia. En Madrid la máxima de hoy ha sido de 9 grados y la mínima de 2 grados.

Tiempo probable: Cataluña y Baleares: Vientos del primer cuadrante, cielo nublado y algunas lluvias.

Cantabria: Cielo cubierto. Resto de España: Buen tiempo, descenso de la temperatura.

## DESCUBIERTO MACABRO

Vigo 13.—Comunican de Mondariz que el vecino de la parroquia de Piñeiro José Benito Gil sintió curiosidad por saber con qué objeto jugaban dos perros en un pajar de su propiedad, y sorprendido, vio que se trataba de la mano derecha de un cadáver.

Avisado el Juzgado, se ha comprobado que pertenecía al joven Joaquín Grava, de 29 años, desaparecido de Barcia de Mena el 19 de Noviembre.

La mano presentaba señales de haber sido sumergida, por lo que se realiza una búsqueda activa por los ríos que pasan por las inmediaciones de Piñeiro.

El suceso se halla rodeado del mayor misterio.

## INCENDIO EN UN JUZGADO

Zaragoza 13.—Al anoecer se declaró un incendio en la Sala de lo Civil del Juzgado número 3, sito en la calle de la Democracia número 64. Unos empleados se dieron cuenta a los pocos momentos y dieron aviso a los bomberos, que acudieron rápidamente, trabajando activamente hasta dominar el siniestro.

Este destruyó varios legajos de expedientes de aplicación de la ley de vagos y algunos expedientes civiles de bastante importancia.

Se desconocen las causas del siniestro.

## CASO DEL ALUMINIO

LINEROS, 10. — SEVILLA. La más surtida en artículos para cocina. Precios especiales en baterías porcelana y aluminio.

PROPAGANDA DE DICIEMBRE 6 vasos cristal, vino . . . 0,95 4 vasos cristal, agua . . . 0,95 Juego cubo y jarro . . . 5,50 Juego portiers, dorado . . . 4,50 Juego portiers, niquelado . . . 6,00 Platos Cartuja, docena . . . 6,50 Lote 5 piezas de 0,95 . . . 4,50 6 cucharillas café, alpaca . . . 2,50 3 cubiertos plateados . . . 5,00

Muchos artículos propios para cocina y comedor, baratísimos.

## EL TEMPORAL DE NIEVE

Berja 13.—Noticias recibidas de los pueblos de la Alpujarra manifiestan que reina un gran temporal de nieve.

En algunos pueblos del partido de Ugijar la nieve alcanza considerable altura.

La sierra de Gador está cubierta hasta más de su mitad. El frío es intensísimo.

## MUERTA DE HAMBRE Y FRIO

Zaragoza 13.—El alcalde de Fuencaledras da cuenta de que esta mañana apareció un cadáver junto al bergue de mendigos.

Se trata de una mujer de 50 años, que no llevaba documento alguno que sirviese para identificarla.

Se supone que se trata de una mendiga que iba a cobijarse en el refugio, y ante la puerta del mismo murió de hambre y de frío.

## CONFLICTO OBRERO

Alcalá de Henares 13.—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las obras del Manicomio y de la Diputación provincial. Parece que el motivo de este movimiento es el de que se ha admitido en la obra un obrero que no pertenece a la Casa del Pueblo.

## LA PROMESA DE LA BANDERA

Alcalá de Henares 13.—En los patios de los cuarteles de Caballería, números 2 y 3, tuvo lugar esta mañana la jura de la bandera de los reclutas ingresados en el primer reemplazo de 1935. Asistieron los coroneles de ambos regimientos, don Victoriano Moreno y don Enrique Enrile, con toda la oficialidad. Se dió un plus a los soldados y otro a los cabos, de una peseta a éstos, y 0,50 a los soldados.

También en el cuartel de Caballería del regimiento número 3, prometieron fidelidad a la bandera los soldados de Aviación del primer reemplazo.

## DETENCION DE UN GUARDIA QUE SUFRIO UN ATAQUE DE ENAJENACION MENTAL

Cádiz 13.—A bordo de la motonave «Plus Ultra», detuvieron unos carabineros a Valentín Barrios Gon-

zález, que en un ataque de enajenación hizo cuatro disparos contra dos guardias. El agresor es guardia de Asalto. Ha ingresado en el Manicomio.

## CAMINOS INTERCEPTADOS POR LA NIEVE

Gerona 13.—En la carretera de Collado a Tozar hay dos brigadas de obreros retirando la nieve que ha interceptado el kilómetro 16 hasta el 45, incomunicando la comarca cercana con el resto de la provincia.

## SUSPENSION DE UN ACTO

Vigo 13.—Los dirigentes de Acción Popular, organizadores del mitin anunciado para el domingo, han recibido un oficio del gobernador, ordenando la suspensión del acto en vista de las actuales circunstancias políticas. Como se sabe, en este acto iba a intervenir el señor Gil Robles. Los organizadores esperan poder celebrarlo definitivamente el domingo, día 22.

## BOLSA DE BILBAO

Banco de Bilbao...	1.250,00
Banco de Vizcaya...	1.200,00
Electra de Viesgo...	385,00
Hidroeléctrica Española...	159,00
Hidroeléctrica Ibérica...	775,00
Naviera Nervión...	489,00
Sota y Aznar...	424,00
Altos Hornos...	75,00
Resinera...	14,00
Explosivos...	616,00
Norte...	198,00
Alicantes...	169,00

## Frontón Serpentes

### QUINIELAS DEL VIERNES

- 1.ª tarde, 5-4, a 76 pesetas.
- 2.ª tarde, 6-2, a 35 pesetas.
- 3.ª tarde, 3-1, a 61 pesetas.
- 4.ª tarde, 3-5, a 26 pesetas.
- 5.ª tarde, 6-5, a 78 pesetas.
- 6.ª tarde, 3-5, a 91 pesetas.
- 1.ª noche, 5-4, a 106 pesetas.
- 2.ª noche, 5-4, a 51 pesetas.
- 3.ª noche, 6-3, a 58 pesetas.
- 4.ª noche, 2-6, a 36 pesetas.
- 5.ª noche, 4-1, a 50 pesetas.
- 6.ª noche, 2-6, a 125 pesetas.

Grandes partidos y quinielas.

## Frontón Betis

### Quinielas del día 13 de Diciembre.

- 1.ª tarde, 4-3, a 56 pesetas.
- 2.ª tarde, 3-2, a 54 pesetas.
- 3.ª tarde, 6-5, a 94 pesetas.
- 4.ª tarde, 2-6, a 57 pesetas.
- 1.ª noche, 4-2, a 52 pesetas.
- 2.ª noche, 5-1, a 19 pesetas.
- 3.ª noche, 4-6, a 47 pesetas.
- 4.ª noche, 5-3, a 58 pesetas.

## EL LIBERAL Sevilla

Folleto 107

# El Castillo del Diablo

POR D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

madre, de la poderosa tribu de los caballeros Beni Egas (Venegas).  
—Por lo tanto—dijo don Juan, descendiéndose la espada de Lisardo, haz que mi armero monte esta hoja, que es excelente, en una empuñadura de oro, en la que se cincelará mi blasón.  
—¿Cómo, señor!—dijo José, mirando la hoja y reparando en su inscripción—; ¡habéis comprado la espada de ese famoso estudiante, Lisardo, del que hace veinte años se cantan romances!  
—Escucha, mi buen José: sin que esto mortifique tu fidelidad, deseo que nada se me pregunte acerca de lo que ha sido de mí, de lo que he hecho durante el tiempo que he estado fuera de mi casa; puedo haberlo pasado en el cielo ó en el infierno, en Europa ó en América... nada importa esto.  
—Sin embargo, hay quien pretende que habéis estado preso en la inquisición.  
—¿Y quién?  
—Doña Elvira.  
—Sin embargo, doña Elvira ha enviado todos los días su doncella a preguntarme por mí.  
—Eso significa, señor, que Gabilán ha sido discreto con su mujer, que ésta no ha podido recabar nada de mí, y que su ama ha dudado.  
—Pues bien, es necesario que esa duda no se destruya. Mañana abre mi casa a todos mis conocimientos, y la abre con un baile; ¿cómo estamos de dinero?  
—Maravillosamente; el señor puede gastar, sin hacer una gran mella en sus arcas, lo bastante para deslumbrar a la corte.  
—Eres el más honrado de los mayordomos, José... tu nombre debería ponerse entre las cosas raras y memorables.  
—Pobres tiempos estos, en que es una virtud rara el ser honrado. Pero lo que me inquieta, señor, no es el dinero.

—Y qué entonces?  
—El tiempo, ¡para mañana a la noche!  
—El dinero es la verdadera varita de las siete virtudes; gasta largamente, y esto es todo.  
—El salón grande necesita tapicerías. Las que tiene son antiguas.  
—Apela a los genoveses.  
—El señor querrá libreas nuevas para la servidumbre.  
—Siempre hay en Madrid cien sastres hambrientos.  
—Se necesitan candelabros nuevos, alfombras hasta el portal, y el cubrir una mesa de una manera conveniente, porque el señor no querrá que sus convidados se vean en la precisión de retirarse temprano del baile por hambre, requiere alguna preparación.  
—Todo se reduce a que cosan algunos hombres y algunas mujeres desde ahora hasta mañana a la noche, y a que no guisen sino para mí en la famosa hostería de Toledo.  
—La vajilla...  
—¿Y qué, no tenemos vajilla?  
—Está bien antigua.  
—Mucha ha andado la moda en diez y ocho meses. Apela al platero del rey. Y en fin, no me opongas más dificultades. Mañana a estas horas mi casa ha de estar dispuesta a recibir dignamente a la corte. Por lo tanto, haz escribir cartas de convite a toda la grandeza, a todos los nobles, a todas las damas notables de Madrid, incluyendo en ellas tres para don Gonzalo de Ulloa y su hija doña Inés; para doña Elvira de Córdoba y de Válor, y para don César de Avendaño con sus consabidos amigos. Mañana por la mañana firmaré esas cartas.  
—Aún quisiera advertir a vuestra señoría...  
—¿Qué?  
—La noticia de su restablecimiento y de su nueva presentación causará tal efecto, que las damas se mortificarán, si se ven obligadas a

presentarse sin ricos estrenos. Puede alhajarse un palacio y vertirse una servidumbre en veinticuatro horas; pero el atavío de una dama que pasa por apuesta y gentil, es ya negocio más serio. Nos van a acusar de precipitación.  
—Que se compongan como puedan; en cuanto a acusaciones, que piensen como quieran. Lo único bueno que he sacado de mi enfermedad es un absoluto desprecio al mundo. Así, pues, no hablemos más de este asunto; gasta cuanto sea necesario, y punto redondo.  
José conoció que la voluntad de su señor, siempre enérgica, se había hecho indomable.  
—En ese caso, y para aprovechar el tiempo, vuestra señoría me permitirá que le deje.  
—Espera; necesito escribir una carta, que enviarás al momento a su destino.  
José esperó, y don Juan escribió las siguientes líneas:  
«Alto y poderoso señor: ruego a vuestra señoría que como inquisidor general, y para pesquisas que interesan mucho a la religión y al Santo Oficio, mande averiguar al momento si en la cárcel del tribunal existe empleado un familiar que se llama Andrés Ceballo, en cuyo caso le ruego encarecidamente le haga comparecer ante mí en un término perentorio. De Madrid a 31 de Agosto de 1521.—El familiar Juan Tenorio.—Al ilustrísimo, reverendísimo y excelente señor cardenal monseñor Adriano Florencio, inquisidor general y regente del reino.»  
Cerró don Juan la carta, la selló y la entregó a José, que salió, llevando de paso el encargo de hacer entrar a Gabilán.  
Mientras éste llegaba, don Juan encerró en su papelera las Memorias de Lisardo y el proceso de Avendaño, y por incidencia reparó al arreglar algunos de sus papeles, en el pliego cerrado que le había entregado el infante Sidy Atmet, con encargo de que no le abriese sino cuando fuese amado por doña Elvira.  
—Y bien—dijo don Juan—; el buen padre había previsto que yo amaría a su hermana, y sin duda me aconseja que me case con ella. Eso es ya imposible. Yo no me puedo casar con tres mujeres; dejemos, pues, el escrito del infante en su olvido, y no le desajremos. Ello puede ser como yo pienso; pero de una sospecha a una certeza hay distancia. Si por acaso es peor su contenido, ¿a qué conocerlo? Duermame en paz.  
El pliego fue al fondo de la papelera, al mismo tiempo que entraba Gabilán.

—Señor Antón—le dijo su amo, después de haberle mirado con cierta noble familiaridad algunos momentos—; parece que vuestro vientre no es tan voluminoso que os impida continuar en mi servicio activo.  
—Haremos un esfuerzo, señor.  
—Supongo que, conociéndome, no habrás perdido de vista a ciertas gentes.  
—¿De qué gente habla vuestra señoría?  
—De don Pedro de Avendaño.  
—Ya he dicho al señor que habiendo creado marqués del Aguila; que tiene un castillo...  
—No basta eso... ¿en qué se ocupa? ¿qué hace?  
—Vive a lo grande; galantea de público a doña Inés, y mantiene de secreto diez queridas, que renuevan todos los meses.  
—Tampoco es eso: un servidor que se precia de astuto debe averiguar todo lo que importe a su amo, por reservado que sea.  
—Y bien, señor; yo creo que en ese castillo del Aguila sucede algo extraordinario.  
—No basta suponer; es necesario poder afirmar.  
—De modo, que vuestra señoría quiere...  
—Tú has sido soldado, Gabilán, y de los buenos escaladores del duque de Arcos; conoces a primera vista la parte floca de una fortaleza, el punto más conveniente de ataque, el lugar oculto y desahogado por donde se puede entrar a mansalva.  
—Sí, sí, señor; es cierto; pero en aquellos tiempos era yo más ágil, y sobre todo, no me había casado.  
—Será preciso, pues, que yo me encargue de descargarte un poco de los cuidados de tu mujer.  
—¡Oh! ya veo que el señor no me entiende; quiero decir que, cuando yo era moco, tenía la imaginación más despierta; valía indudablemente mucho más. Con el matrimonio se pierde de ingenio indudablemente, señor; se baja un escalón hacia el animal. Pero con todo...  
—Es preciso averiguar qué gente es la que rodea a don Pedro; introducirse en su hogar, observarle, estar en disposición de poder participarme hasta sus miradas, hasta sus menores palabras.  
—Será necesario—dijo Gabilán—que como el señor se hace servir por mí, yo me haga servir por otros.  
Don Juan abrió bizarramente la parte inferior de su papelera, y sacó de ella un pesado talego, que entregó a Gabilán. Este no excluía de la fidelidad a su amo un fuerte tanto por ciento, por razón de sisa,

y le alegró un sí es no es para un colete el peso del oro.  
—Mañana necesito noticias, señor Antón—dijo don Juan—; procura, pues, dárme las completas, claras, indudables; se trata de un castillo que tal vez sea necesario entrar al asalto, si se tiene un pretexto para ello; procura, pues, encontrar ese pretexto, y si hallas una razón, mucho mejor.  
—¿Es decir, que soy desde ahora el explorador y el campador de vuestra señoría?  
—Cabalmente; hago la guerra a un enemigo mío por mi cuenta, y desde ahora echo sobre ti las ordenanzas de guerra: un traidor se ahorca; un descuidado se corrige con un trato de cuerda... yo te castigaré, sin embargo, de otro modo, en consideración a tus antiguos servicios.  
—¿Y cómo, si gustáis, señor?  
—Haciéndome rehene en tu mujer.  
Hizo Gabilán un mohín tan significativo, que don Juan estuvo a punto de soltar la risa.  
—Te advierto que doña Inés es todavía una mujer a quien amo.  
—Eso, señor, complica un poco la situación.  
—No, porque está retraída de una manera feroz.  
—¿Por que se casa?  
—Retraída ¿eh?, pues bien, veamos hasta dónde llega ese retraimiento.  
Don Juan fué a la mesa y escribió en un papel riquísimo para el estado de la industria de aquellos tiempos, una galante y cortés invitación a don Gonzalo de Ulloa y a su hija para el baile de la noche siguiente.  
—Mañana—dijo Tenorio, entregándole a Gabilán—esta carta a don Gonzalo; mañana temprano.  
Gabilán dió vueltas a la carta entre los dedos, y no pudo contener su curiosidad.  
—Sería donoso—dijo—que después de tener don Pedro el negocio tan adelantado, se lo echase a pique el señor.  
—Observo que has contraído un enorme defecto, Antón—dijo don Juan.  
—¿Y cuál, señor? para corregirlo.  
—Bien será necesario. Te has hecho sobremañera curioso; este vicio debe habértelo transmitido tu mujer.  
—Señor...  
—Ni directa ni indirectamente, nunca; ¿lo entiendes? no me preguntes nada, ni tengas curiosidad por nada. Haz que entre mi ayuda de cámara.  
—Yo no preguntaré más a vuestra señoría; pero en esta ocasión esperaba...  
—¿Qué!

# Información telefónica general

## MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### VISTA DE UN RECURSO EN EL SUPREMO

Madrid 13.—Ante la Sala sexta del Tribunal Supremo se celebró la vista del recurso interpuesto por el letrado señor Blasco en causa seguida contra José Carrasco, condenado por delito de atentado á la fuerza armada á la pena capital.

El procesado, el día 26 de Octubre del pasado año, estando en un establecimiento de La Redondela, aldea de Isla Cristina, acometió á un guardia municipal, á quien hirió con un cuchillo, causándole la muerte.

El Consejo de guerra recomendó en el fallo de la sentencia la conmutación de la pena impuesta por el de 30 años de reclusión mayor, atendiendo á que no se causaron graves daños á los intereses del Estado.

El recurso se basa en dos motivos: No estar probado el carácter de autoridad del muerto y no haberse apreciado la embriaguez, que debe ser considerada como atenuante cualificada.

La sentencia se dictará en breve.

### UN PINTORESCO INCIDENTE

Madrid 13.—A primera hora de la tarde, en un restaurante de moda, se ha producido un incidente que ha sido muy comentado en el Congreso.

Parece que uno de los botones del citado restaurante recorría las distintas dependencias del mismo preguntando por el señor Strauss.

Repetiendo la misma pregunta llegó á uno de los cuartos en que, con algunos amigos, almorzaba don Miguel Maura.

Parece que éste le dijo al «botones» que el señor Strauss se hallaba en el cuarto de al lado, y el «botones» pasó á dicho cuarto, preguntando por el señor Strauss.

En este otro departamento se hallaba también almorzando el señor Salazar Alonso con algunos amigos, y como el ex alcalde de Madrid preguntara al «botones» por qué entraba allí, el muchacho dijo que porque se lo había dicho don Miguel Maura.

Con este motivo se produjo entre los señores Maura y Salazar Alonso un vivo incidente, que no tuvo consecuencias merced á la intervención de los amigos.

### LA CAUSA CONTRA EL PERIODISTA GOMEZ HIDALGO

Madrid 13.—El próximo miércoles, día 18, se verá ante el Tribunal de Urgencia la causa seguida contra el periodista señor Gómez Hidalgo, por supuestas injurias al ministro de la Guerra, con motivo de un suelto publicado en «La Libertad».

El fiscal solicita para Gómez Hidalgo dos meses de prisión.

### UN INCENDIO EN LA LEÑERA DEL AYUNTAMIENTO

Madrid 13.—En las primeras horas de la tarde se produjo un pequeño incendio en la leñera del Ayuntamiento.

A los pocos minutos acudió al lugar donde se había declarado el fuego el primer parque de la Dirección de Incendios.

Los bomberos á los pocos minutos de trabajo lograron dominar las llamas.

Las pérdidas son escasas.

### LADRONES PRECOCES

Madrid 13.—La Guardia civil ha detenido á una banda de rateros que venía desde hace tiempo cometiendo infinidad de robos y asaltos á trenes. La componían once muchachos que el mayor tenía 15 años y el menor 11. La capitaneaba José Telesitas, de 14 años. Se confesaron autores de infinidad de robos de carteras, bolsillos y asaltos de vagones de la estación del Cerro de la Plata, como así de hilos telefónicos y otros muchos. Antonio Aznar, de 12 años, confesó que había sustraído á su padre 150 pesetas, invitándole en convidar á toda la banda á una excursión á San Fernando. Al regresar, entregó á su madre 50 pesetas, diciéndola que las había ganado. La madre le compró un traje, mientras que á su hermano mayor, que le creía autor del robo, le dió una paliza. Fueron puestos á disposición del Tribunal de Menores.

### VISTA DE UNA CAUSA POR ATRACO

Barcelona 13.—Ante la Sección Cuarta de la Audiencia comenzó esta mañana la vista de la causa seguida contra Guillermo Lamb, Pedro Campo, Angel Lescarbouré, Adolfo Bellano y Manuel Gallego este último en rebeldía, pues se evadió de la cárcel.

Según el apuntamiento, los procesados Lamb y Gallego decidieron cometer un atraco en el establecimiento denominado «Oro del Rhin», á cuyo efecto encargaron á Campo

de la vigilancia á la puerta del local y comisionaron á Lescarbouré para el alquiler de un taxi, en el que se darían á la fuga. También planeó el atraco el procesado Ballano, empleado del «Oro del Rhin», que disfrutaba por aquel entonces de vacaciones. El 12 de Agosto de 1932 tuvo lugar el golpe. Los procesados Lamb y Gallego penetraron en el despacho del cajero, en el que se encontraba éste, llamado Juan Zaldo, y el empleado Juan Polos. Como el cajero intentara defenderse, Gallego le dió varios golpes en la cabeza, derribándole al suelo, y entonces Lamb disparó sobre él, causándole la muerte. Seguidamente se dieron á la fuga.

El fiscal, señor Altes, considera los hechos como constitutivos de un delito de robo frustrado, con homicidio, y solicita que se imponga á los procesados la pena de diez y siete años de prisión, más cincuenta mil pesetas de indemnización á la familia de la víctima.

El acusador privado, señor Marimón, eleva á veinte los años de prisión por cada uno.

Los defensores, señores Roda Vellja y Fuster, abogan por la absolución por falta de pruebas.

Durante el interrogatorio, el procesado Lamb se confesó autor del hecho; pero no así sus compañeros.

A primera hora de la tarde se suspendió la sesión, en vista del desacuerdo existente entre los peritos médicos sobre el estado mental del procesado Lamb.

### LA PATRONA DE LAS MODISTILLAS

Barcelona 13.—Siguiendo la costumbre tradicional en Barcelona con motivo de la festividad de Santa Lucia, hoy se celebra en los alrededores de la Catedral la feria de belenes.

En el interior del templo tuvieron lugar las funciones religiosas propias del día, que se vieron concurridísimas, especialmente de modistillas, que hoy celebran la fiesta de su patrona.

Durante toda la mañana circularon por las calles céntricas numerosos grupos de modistillas de los diversos talleres, tocadas con gorros multicolores. A mediodía, formando una pintoresca y alegre cabalgata de automóviles, se trasladaron á la Plaza de la República y saludaron al gobernador general y al alcalde accidental.

Después, la cabalgata, precedida por bandas de música y de un piquete de la guardia municipal montada, se trasladó al Parque de la Ciudadela, donde se bailaron sardanas.

Esta tarde tendrán lugar otros actos de carácter benéfico, y por la noche, en el Palacio de Bellas Artes, se celebrará el tradicional baile de gala, en el transcurso del cual será proclamada «Miss Modista 1935».

### TRES LESIONADOS EN UN CHOQUE DE TRENES

Barcelona 13.—Esta mañana, entre las estaciones de Gracia y San Gervasio, de la línea de los ferrocarriles catalanes, chocaron dos trenes, uno procedente de Las Palmas y otro salido de Barcelona.

A consecuencia del accidente resultaron heridos el conductor de uno de los convoyes, Miguel Ramis Sufier, de pronóstico reservado, y levemente los pasajeros Kuni Mapt y Multer Tony, los cuales fueron asistidos en el dispensario.

El choque fué muy aparatoso; pero, afortunadamente, sin consecuencias graves.

Los trenes resultaron con desperfectos en su parte delantera.

### TRES OBREROS MUERTOS EN UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Ferrol 13.—En unos terrenos situados en el cruce de la carretera de Ortigueira al Ferrol, donde un grupo de obreros hacían excavaciones para construir una casa, ha habido un desprendimiento de tierras á causa de las lluvias, habiendo sido extraídos gravemente heridos Camilo Tenreiro Fraguera, de cuarenta y seis años, y Andrés Caste de Riero, de cincuenta y siete.

Han fallecido á las pocas horas de haber sido sacados de entre los escombros, Jerónimo Beceivo Lois Benito Carro Cal y Nemesio Brana-Vaz.

### REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona 13.—A las seis de la tarde se reunió en Consejo el Gobierno de la Generalidad, continuando la reunión que empezó ayer en Lérida. A la reunión asistieron todos los consejeros, á excepción de los señores Torrén, de Trabajo, y Barbat, de Sanidad. A las nueve de

la noche, hora en que terminó la reunión, el señor Vidalonga dijo á los periodistas que lo más interesante de los asuntos tratados era el plan de obras públicas de inmediata subasta por provincias. Añadió que el consejero del departamento facilitaría mañana una lista referente al plan de obras en ejecución, de cuyos cincuenta millones de pesetas gastados, hay 34 pagados y 16 pendientes de resolución.

Dijo también el gobernador general que en la reunión se había tratado extensamente de los presupuestos de la Generalidad, para lo cual será necesario realizar un viaje á Madrid, que tendrá lugar cuando haya nuevo Gobierno. Todos los acuerdos los hemos tomado naturalmente—añadió el señor Villalonga—con carácter provisional á causa de las circunstancias actuales.

Terminó manifestando que el consejero de Hacienda había dado cuenta al Consejo de la compra de diez toros suizos para reproducción que serán repartidos por las comarcas y el señor Jover, del departamento de Gobernación, del Reglamento de términos municipales.

Los consejeros de la Generalidad, hablando con los periodistas, aceptaban como cosa inminente su dimisión del cargo.

### CALZADOS SUBLIME

Son los más bonitos y baratos. SALMERON, 13 Y 15

### SEMANARIO DENUNCIADO

Barcelona 13.—Ha sido denunciado el semanario «Presente», por injurias al presidente de la República en un artículo que publicó en su último número.

La Policía procedió á la recogida del semanario.

### DEL ACCIDENTE FERROVIARIO

Barcelona 13.—En el Hospital Clínico fué auxiliada Cecilia Berger, de 23 años, que presentaba heridas de pronóstico reservado, recibidas en el choque de trenes de la línea de Barcelona á Sarriá, entre las estaciones de San Gervasio y Gracia, ocurrido esta mañana.

Con esta son siete las personas que resultaron heridas en este accidente.

### EL EQUIPO QUE ALINEARA EL BARCELONA

Barcelona 13.—El equipo que alineará el Barcelona el próximo domingo en el campo de Las Corts frente al Oviedo será el siguiente: Iborra; Zabalo, Areso; Bardina, Berkessy, Valmana; Vantoira, Raich, Escolá, Barceló y Pedro.

En autocar salió hoy el equipo del Español que se alineará ante el Hércules.

Lo forman Martorell; Pardo, Pérez; Espada, Solé, Lecóna; Prat, Costa, Bonich, Manolin y Bosch.

El jugador británico Green salió con dirección á Londres para pasar las próximas fiestas de Navidad al lado de sus familiares.

### CHUQUE ENTRE LABRADORES Y POLICIAS

Tokio 13.—El periódico «Asahi Schimbun» anuncia que se han registrado violentos choques en la campaña de Tokio entre unos mil labradores y fuerzas de Policía.

Los labradores tenían el propósito de manifestarse en Tojo contra el atraso en la realización de los trabajos de irrigación.

Sólo un grupo de unos cincuenta labradores logró llegar hasta la capital, donde se entrevistaron con el gobernador, protestando contra ese retraso.

El gobernador prometió poner remedio á este asunto.

### EL ACCIDENTE A SIR SAMUEL HOARE

Zooz (Suiza) 13.—Según se ha sabido por el gerente del Hotel Concordia, donde se alberga el ministro de Relaciones Exteriores británico, sir Samuel Hoare, el accidente á consecuencia del cual sufrió la fractura de la nariz ocurrió en la pista de natación de dicho hotel.

Sir Samuel cayó al suelo el miércoles último, mientras patinaba.

La lesión que sufre no es grave.

### HA SIDO FINADA LA FECHA PARA LA EJECUCION DE HAUPTMANN

Trenton (Nueva Jersey) 13.—El juez Trenchard ha fijado hoy la fecha para la ejecución de Bruno Richard Hauptmann, el carpintero alemán condenado á la última pena por los delitos de secuestro y asesinato del niño Charles Lindbergh.

La ejecución se llevará á efecto en la semana que comienza el día 13 de Enero.

### EL PRIMER TREN DE MERCANCIAS EN LA CIUDAD DEL VATICANO

Ciudad del Vaticano 13.—Ha entrado en la nueva estación el primer tren de mercancías llegado á la ciudad papal.

El tren llegó á la Ciudad del Vaticano silbando triunfalmente.

Estaba formado por diez vagones de mercancías, entre los cuales había un gran envío de libros publicados por las editoriales católicas de todos los países.

### LA CATASTROFE ORIGINADA POR LAS LLUVIAS

Atenas 13.—El estado del tiempo sigue empeorando en el centro y en el noroeste de Grecia. Las frecuentes lluvias han ocasionado el derrumbamiento de 1.200 casas y la

evacuación por sus habitantes de otras cinco mil. Por consecuencia, se encuentran más de 25.000 personas sin viviendas. En algunas poblaciones los habitantes están en la miseria más completa. Los damnificados tocan las campanas de las iglesias en señal de socorro.

### LA CONFERENCIA NAVAL

Londres 13.—En la sesión de la Conferencia Naval celebrada hoy ha reinado una gran confusión al entender los delegados que el representante del Japón, Negano, había revisado las proposiciones que hizo el miércoles, cuando expuso que la paridad naval debía ser limitada á las tres potencias principales: Estados Unidos, Inglaterra y Japón. Hoy, dijo que su país estaba dispuesto á extender la paridad á Francia é Italia.

## Morón

### Importante acto pro cultura en el Instituto de Segunda Enseñanza

Con asistencia de las autoridades, de la inspectora de Primera Enseñanza, del clero y de todas las entidades culturales, políticas y sociales de esta ciudad se celebró en la tarde del jueves en el Instituto Elemental de Segunda Enseñanza un acto de compenetración y fraternidad escolar.

Presidió el director de este Instituto, don M. Soto Rodríguez, teniendo á su derecha á la señora inspectora de Primera Enseñanza doña Felisa Pasagali, y á su izquierda al alcalde, don Julio Blázquez López. También tomaron asiento en el estrado el presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza, don Manuel Tinajero; el arcipreste don Manuel Tóvar Marín, el director del Colegio Salesiano y los catedráticos señores Vergillos Avila, Salmerón, Fernández Cuervo y Ríos.

El amplio salón estaba materialmente lleno de público, figurando en el mismo muchísimas señoras.

Empezó el acto con un efusivo saludo del director de Instituto á la selecta concurrencia. Seguidamente expone á la consideración de todos la alta misión del profesorado en su doble aspecto, educativo y cultural, manifestando su altruista disposición á sacrificarse hasta donde sea preciso en beneficio de la enseñanza. Significa su deseo de que el Ayuntamiento y entidades ayuden al Instituto para que puedan ampliarse las becas, á fin de que los beneficios de la enseñanza alcancen en mayor proporción á las clases humildes.

Seguidamente se levanta á hablar el presidente de la Junta Local de Primera Enseñanza, señor Tinajero. Pronuncia un breve discurso, manifestando la sincera compenetración de sus compañeros maestros con los profesores del Instituto, ofreciendo su leal colaboración para la consecución de aquellos fines que tienen por base el mejoramiento espiritual y material de la clase escolar.

Hace uso de la palabra la señora inspectora doña Felisa Pasagali. Empieza su discurso con voz emocionada, manifestando que se congratula poder tomar parte en este acto de confraternidad entre el Magisterio y profesores del Instituto. Hace á continuación consideraciones elogiosas para la obra del ministerio de Instrucción Pública, trayendo á los pueblos la enseñanza superior, que antes era patrimonio de las capitales. Reconoce que todavía queda mucho por hacer en este orden para completar la obra iniciada, recordando que el gran Costa propugnaba por la escuela y dispensa. Manifiesta que de esto último—de la dispensa—hay que preocuparse, en el sentido

de que se cumpla lo legislado respecto á cantinas escolares. Hay que imponerse algún sacrificio para tener al niño pobre en la escuela y que sus padres no puedan alegar que le necesitan para su ayuda. Termina pidiendo el concurso de todos para implantar la cantina escolar. Fué calurosamente aplaudida.

Ocupa la tribuna el catedrático señor Vergillos Avila. Empieza su discurso manifestando la grata impresión que le ha causado Morón y se congratula del espíritu de compañerismo que existe entre el profesorado del Instituto y escuela. Analiza el problema de la enseñanza, haciendo consideraciones de su defecto tradicional, que, afortunadamente, se encuentra en la actualidad atenuado. Hace cálidos elogios de la nueva legislación escolar creada por la República, permitiendo el fácil acceso de las clases humildes á los centros superiores. Recuerda los tiempos en que se consideraba al alumno becario como de raza inferior, sin tener en cuenta que en todos los tiempos, lo mismo que en la actualidad, hombres de origen humilde llegaron por méritos propios á las más altas cumbres del saber. Cita á varios de estos varones destacados.

A continuación propugna por la creación de roperos y cantinas escolares, y termina su brillante disertación haciendo un canto á esta ciudad. Una atronadora salva de aplausos ahogaron las últimas palabras del orador.

Hecho el silencio, se levanta á hablar el alcalde, don Julio Blázquez.

Empieza por manifestar, en nombre del Ayuntamiento y el pueblo de Morón, su agradecimiento por las cálidas frases dirigidas á enaltecer las virtudes de esta tierra, y promete que el Ayuntamiento hará cuanto pueda en favor de la enseñanza é implantación de roperos y cantinas escolares.

Manifiesta que Ayuntamientos anteriores ya se habían preocupado de estas mejoras votando algunos créditos para estas atenciones, y significa que en los presupuestos últimamente aprobados figura una cantidad superior á la de años anteriores, estimando que precisa preocuparse de crear un fondo destinado á colonias escolares, asegurando la mejor disposición del Ayuntamiento para atender á estas necesidades. Fué muy aplaudido.

Terminado el acto se sirvió un «lunch» á las autoridades é invitados.—Corresponsal.

Acudid con vuestro óbolo á la Asociación de Caridad que atiende sólo al verdadero necesitado.



## El Liberal

### BOLETIN de Suscripción

D. . . . .  
que vive en . . . . .  
provincia de . . . . .  
calle . . . . . núm. . . . .  
se suscribe a EL LIBERAL  
(Fecha y firma)

2,50 pesetas al mes

# Información telefónica general

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS

(Viene de la página 12.)

solución tenía que ser parlamentaria.

El Gobierno que trata de formar el señor Portela no habrá de comparecer en las Cortes. Es más, según todos los indicios, sería el encargado de disolver el Parlamento una vez transcurrido el plazo constitucional en que pueden estar suspendidas las sesiones. Los señores Martínez de Velasco, Cambó y Alvarez transigieron esta vez con que el Gobierno no acudiese al Parlamento, alegando que en las difíciles circunstancias que se atraviesan, especialmente en el exterior, no podía continuar el Poder en medio de la calle, y que el patriotismo les obliga a facilitar este Gobierno.

El señor Alba se negó a que el partido radical entrase en el nuevo Ministerio, por su carácter antiparlamentario, y el señor Lerroux, que no fué visitado por el señor Portela, estaba también dispuesto a no participar en este Gobierno ni en ningún otro que no entrase el bloque en bloque.

En este estado las negociaciones del señor Portela, se llegó a las nueve de la noche, en que el señor Gil Robles le negó desde el primer momento toda colaboración.

Se creyó entonces que el señor Portela desistiría ya de su empeño; pero no fué así, visitó todavía al señor Martínez Barrio, de quien obtuvo una nueva negativa, y marchó después a domicilio particular del Presidente de la República. Cuando se esperaba que el señor Portela apareciese con la lista del nuevo Gobierno o participase que había declinado los poderes, se limitó a manifestar que hasta las once de la noche no podría decir nada. El señor Portela cenó en el hotel donde se hospeda, acompañado de los señores Echeguren, Cámara y Canalejas, uniéndose a ellos en la sobremesa don Amadeo Hurtado.

En la conversación—según nuestras noticias—anunció el propósito de retirarse a descansar; pero recibió aviso para una conferencia telefónica, en la que invirtió veinte minutos, y terminada esta cambió de propósito, y dijo a los periodistas que no tenía nada que decir, que marchaba a dar un paseo, encaminándose, finalmente, a entrevistarse con el señor Cambó. No ha sido posible conocer nada de esta última entrevista con el jefe de la Lliga. Es notorio que el señor Cambó ha tenido una constante y decisiva intervención en las gestiones realizadas por el señor Portela y en los acuerdos del partido agrario. En principio, sabemos que estaba acordado que el señor Portela se encargase de la cartera de Gobernación, además de la Presidencia, el señor Chapaprieta de la de Hacienda, el señor Martínez de Velasco de la de Estado, don Cirilo del Río de la de Agricultura y un representante de Melquiades Alvarez, que no sería el señor Villalobos, pues ayer mismo por la tarde regresó a Salamanca, de la cartera de Instrucción Pública. El señor Ventosa no formaría parte del Gobierno, sino que, probablemente, iría el señor Rahola. Al Ministerio de la Guerra iría un general del Ejército.

La desorientación a últimas horas de la noche fué enorme, pues mientras por un lado se aseguraba que el señor Portela tenía formada la lista de Gobierno, y que sólo había surgido una dificultad de acoplamiento, se decía por otro lado que el señor Portela declinaría el encargo en la mañana de hoy, ante las dificultades que pudiera determinar la oposición de la Ceda. También se dijo que como había decidido empeño de que entre los ministros figurase el señor Ventosa, y éste era sustituido por otro diputado de la Lliga, se iba a intentar convencer al ex ministro regionalista para que aceptase un puesto en el Gobierno, y a esta gestión se atribuye la visita que hizo anoche al señor Cambó el señor Portela, Valladares.

En esta situación de incertidumbre terminó el quinto día de tramitación de la crisis.

### Otras noticias

La posición del Sr. Lerroux

Madrid 13.—Visitamos anoche a don Alejandro Lerroux para conocer su posición ante la formación del nuevo Gobierno: —El partido radical—nos dijo rotundamente el señor Lerroux—no colaborará en ningún Gobierno en que no entren todos los partidos que constituyen el bloque gubernamental.

A nosotros no nos basta con un ofrecimiento adecuado a algunos de los partidos, sino que el bloque ha de estar en bloque dentro del Gobierno.

Yo soy un hombre leal, y como soy quien ha traído a la República al partido de la Ceda, tengo que mantener siempre esta posición.

El Gobierno, además, ha de ser parlamentario y ha de presentarse a las Cortes en cuanto transcurran los quince días que, como máximo, pueden estar suspendidas las sesiones.

Se ha establecido un conflicto entre dos potestades del Estado. A mi juicio, una de ellas tiene razón y a la otra falta.

Lo que procede es que rectifique ésta, sin que ello signifique la menor humillación. Al contrario, el reconocimiento del espíritu constitucional sería una norma de estricto sentido democrático.

He hablado con el señor Alba—agregó el señor Lerroux—, quien está de completo acuerdo conmigo.

#### Comentarios del señor Maura a las declaraciones del señor Lerroux

Madrid 13.—El señor Maura recibió a los periodistas a última hora de la noche, y les dijo:

—He leído las declaraciones que publican algunos periódicos atribuidas al señor Lerroux, en las que me alude con reiteración. En efecto, ni un solo instante ha pasado por mi imaginación la idea de pedir colaboración en el Gobierno que intentó formar al señor Lerroux. Precisamente porque en los Gobiernos que hasta ahora se han sucedido con estas Cortes tenía parte principalísima el señor Lerroux y algunos de sus más íntimos amigos, es por lo que no he querido tener el menor contacto con estos Gobiernos. Por lo demás, yo respeto la ancianidad, única cosa respetable en don Alejandro Lerroux.

#### Expectación por el curso de la crisis

Barcelona 13.—En esta ciudad se sigue con creciente interés la tramitación de la crisis ministerial. En los momentos presentes, parece que la expectación ha llegado a su punto máximo, creyéndose que ya es inminente la solución, sea cual sea ésta. Las Redacciones de los periódicos se ven materialmente invadidas por personas que se interesan por las últimas noticias de las gestiones que se hacen en Madrid. Asimismo ante los altavoces y transparentes se congregó gran cantidad de público, que en algún momento llegó a interceptar la circulación.

Los vendedores de periódicos y puestos de venta son asaltados por el público a la hora de aparecer las ediciones, y en los comentarios, cada político y cada tendencia hace las cábalas desde su punto de vista, siendo por tanto variadísimas y de todo color.

#### Acuerdos de la minoría independiente

Madrid 13.—Reunida la minoría de diputados independientes, que preside don Abilio Calderón, ha tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

Felicitar efusivamente a su presidente, señor Calderón, por la forma y texto en que ha evacuado su consulta con su excelencia el presidente de la República, aprobándola en toda su integridad.

Felicitar al señor presidente de las Cortes por la defensa acertada y celosa que ha hecho del prestigio y autoridad del fuero parlamentario, rogándole que continúe en esta actitud, cumpliendo y haciendo cumplir los preceptos constitucionales, según los cuales el Parlamento deberá reunirse tan pronto hubieran transcurrido los quince días durante los cuales pudiera ser suspendido su funcionamiento.

Que sin invadir ni coaccionar en lo más mínimo ningún otro Poder, entienden, como diputados, que una disolución de las Cortes en este momento sería prematura y sumamente peligrosa, y supondría además un menoscabo del régimen parlamentario, toda vez que estas Cortes son capaces para facilitar solución de Gobierno que se forme de acuerdo con la estructura de la Cámara y a la esencia de las leyes de la democracia y del sufragio universal.

#### Se confirma la noticia del arresto del general Molero

Madrid 13.—Los periodistas interrogaron al señor Gil Robles acerca de la certeza de los rumores según los cuales el general Molero había sido objeto de un castigo.

El ministro de la Guerra dimisionario manifestó que la noticia era cierta.

Al general Molero, por haber abandonado el mando en Valladolid

sin conocimiento de sus superiores, y haber venido a la capital de la República, sin haberse presentado tampoco a sus superiores, se le ha impuesto un mes de arresto en un castillo, que lo cumplirá en la ciudadela de Pamplona.

#### Los agrarios subordinan su colaboración a que se invite a la Ceda

El secretario de la Cámara señor Taboada ha entregado a los periodistas que hacen información en el Congreso la siguiente nota:

«La minoría agraria, reunida bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco, ha deliberado acerca de la invitación formulada por el señor Portela Valladares, y teniendo en cuenta la significación del Gobierno que se intentaba constituir, los peligros de prolongar la situación de interinidad en que se halla el Poder público, y la necesidad de mantener la continuidad de nuestra política internacional en las graves circunstancias actuales, con conocimiento del hecho de haber ofrecido su concurso otras fuerzas del bloque que apoyaba al anterior Gabinete, acordó subordinar su colaboración personal en el Gobierno a que sea invitado en forma adecuada a participar en el mismo el partido de la Ceda.

El señor Royo Villanova salvó su voto por las mismas razones que le obligaron recientemente a dimitir el cargo de ministro.»

## Provincias

### EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCEOS DE OCTUBRE

Málaga 13.—Esta mañana, a las diez, se ha reanudado el Consejo de guerra en la Prisión provincial por los sucesos revolucionarios de Tábara en Octubre de 1934.

La expectación supera a la existente en el día anterior.

A propuesta del defensor señor Baeza Medina, se procede al interrogatorio de todos sus defendidos.

Casi todos ellos declaran haber sido objeto de malos tratos por parte de la Guardia civil, añadiendo que si se ratificaron en sus anteriores declaraciones es por lo que, juez instructor, fué porque tenían miedo.

Se estableció un diálogo entre el vocal ponente y el letrado defensor señor Portes Rivas, al decirle aquél que concrete sus preguntas.

Se hizo constar en acta las manifestaciones de los procesados referentes a las supuestas coacciones.

A propuesta del defensor, capitán señor Cabezas Camacho, declararon los testigos Ana Revillano Arias e Isabel Pinazo en favor de Juan Sánchez Bueno, que afirmaron que el procesado no salió de su casa la noche de autos.

Seguidamente se suspende la sesión a la una y media de la tarde, para reanudarla a las cuatro menos cuarto.

### DESPUES DE AGREDIR A SUS HERMANOS INTENTA SUICIDARSE

Avila 13.—En el pueblo de La Serrana, y en el sitio denominado Pezazo del Sapo, riñeron los hermanos Basilio, Nemesio y Aurelio García, y el primero disparó una escopeta contra los otros dos, hiriéndoles en distintas partes del cuerpo.

Heridos como estaban, huyeron del agresor, el cual los persiguió durante un gran trecho.

Posteriormente Basilio García se disparó su propia escopeta con intento de suicidarse, causándose graves heridas en la cabeza.

En estado desesperado ha sido conducido al Hospital.

### CONDENADO POR UN CONSEJO DE GUERRA

Avila 13.—En la Comandancia Militar se ha celebrado un Consejo de guerra contra el vendedor ambulante Urbano Hernández y contra su esposa, Ludivina Hernández, acusados de insultos a la Guardia civil.

El fiscal pedía para ambos seis meses y un día.

La defensa, la absolución. La sentencia ha sido dictada, con arreglo a la petición fiscal para Ludivina, y Urbano ha sido absuelto.

### LA RECOLECCION DE LA ACEITUNA

Badajoz 13.—Las faenas de recolección de aceituna han entrado en el período de su mayor actividad.

La mayor parte de los contratos de trabajo se hacen a razón de seis céntimos el kilo y se permite el trabajo a destajo.

La cosecha, en general, se presenta abundante.

## DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

### El Gobierno canadiense desaprobó el acuerdo franco-ingles

Nueva York 13.—Según el periódico «New-York Times», el Gobierno canadiense está dispuesto a desaprobar el proyecto franco-ingles de solución del conflicto italo-abisinio.

### La propuesta de paz franco-inglesa

Roma 13.—Oficialmente se ha anunciado que la propuesta de paz franco-inglesa, establece las siguientes concesiones mutuas, por parte de los países beligerantes: Entrega de una zona de expansión a Italia que se extenderá desde el grado ocho de latitud hasta el treinta y cinco de longitud. En segundo lugar se cederá el Este de la provincia del Tigré a Italia, con la excepción de la ciudad sagrada de Axum. En tercer lugar, se dará a Etiopía un sector hasta el mar con Assab como puerto, y por último, se rectifican las fronteras de Ogaden y Somalia italiana.

La zona de expansión concedida a Italia tendría su límite Noroeste cerca de Sassa Baneh y Noroeste no lejos de la frontera lindante con Egipto.

### Comunicado italiano

Roma 13.—El comunicado de hoy del mariscal Badoglio, dice así: «Ningún cambio que señalar en la situación en todo el frente.»

### Un telegrama del Gobierno italiano a la S. de N.

Ginebra 13.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones ha recibido del secretario de Estado italiano un telegrama que dice esencialmente:

«El Gobierno italiano desmiente categóricamente que la Aviación del África oriental haya bombardeado ninguna ciudad abierta.»

El telegrama afirma que Dessie constituye un centro militar defendido. En cuanto al Hospital norteamericano de Dessie, hace observar que el Gobierno de Abisinia no ha dado nunca aviso de la existencia de una formación sanitaria norteamericana entre las fuerzas abisinias, con arreglo al Convenio de Ginebra de 1929.

El señor Suvich, pone de relieve que las fotografías obtenidas por la Aviación, muestran que los edificios provistos de insignias de la Cruz Roja están intactos después del bombardeo; pero «El Gobierno italiano protesta contra el abuso del emblema de la Cruz Roja por los abisinios.»

### Los radicales socialistas franceses ante las proposiciones de paz

París 13.—En la reunión celebrada por el grupo radical-socialista se han discutido las proposiciones de paz anglofrancesas.

Después se hizo pública la siguiente declaración:

«El grupo favorece todas las soluciones que se encaminen a la solución del conflicto; pero está decidido a defender el Convenio de la Sociedad de Naciones y también a continuar apoyando a dicho organismo internacional.»

### Nuevos envíos de tropas al Africa

Nápoles 13.—El rey ha pasado revista en Capua a las Legiones de la división Tevere destinadas al Africa Oriental.

La división está integrada por voluntarios italianos residentes en el extranjero, ex-combatientes, mutilados y universitarios, que embarcarán a bordo del «Sannio» esta tarde con rumbo a Somalia.

### Aviones para transporte de tropas

Port-Said 13.—El transporte italiano «Marilia» ha llegado en ruta para Massasua con cuatro grandes aviones destinados al transporte de tropas.

### Una refinera en Haifa

Jerusalén 13.—Los periódicos confirman los rumores según los cuales el Irak Petroleum Co. proyecta la instalación de una refinera en Haifa, que aseguraría el petróleo del Irak un adelanto considerable sobre los petróleos persa y rumano.

La flota británica dispondría, por lo tanto, en Suez y en Haifa, a ambos lados del Canal, de una base de carburante.

### En favor de la política de sanciones

Londres 13.—El señor Baldwin ha recibido a una Legación de la Unión pro Sociedad de Naciones, en la que figuraban sir Austen Chamberlain y el vizconde Cecil, que pidió al Gobierno continúe la política de sanciones hasta que éstas sean eficaces y no apoye ningún acuerdo en el conflicto italo-abisinio que no indique

claramente que la agresión no ha triunfado.

### Reunión del Consejo de la S. de N.

Ginebra 13.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado la petición abisinia encaminada a plantear ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones las proposiciones de paz, y ha comprobado que el plazo reglamentario para que las convocatorias fuese legal ha expirado.

Así, pues, el Consejo ha respondido al Gobierno abisinio, haciéndole ver esta circunstancia.

El Consejo de la Sociedad de Naciones continúa reunido y los Centros dirigentes de la Sociedad de Naciones consideran que no puede discutirse la procedencia de convocar la Asamblea.

El Comité de los Dieciocho ha examinado y aprobado el informe de los peritos del Comité de aplicación de sanciones, en el que exponen los resultados de la aplicación del artículo 16.

Los delegados sueco y mejicano dijeron en la reunión que debería continuarse aplicando las sanciones.

El señor Eden ha declarado que se debiera continuar los procedimientos para el restablecimiento de la paz y para el mantenimiento de la autoridad de la Sociedad de Naciones.

Agregó que el Gobierno inglés está dispuesto a apoyar los trabajos del Comité por todos los medios.

Igualmente el presidente señor Vasconcelos, dijo que no le parecía oportuno relegar a segundo término la ampliación de las sanciones.

### Comentarios al despacho del Negus rechazando las proposiciones de paz

Ginebra 13.—Todavía no se ha hecho público el telegrama del emperador de Etiopía, en el que se indica que este país no puede aceptar las proposiciones de paz elaboradas por sir Samuel Hoare y M. Pierre Laval; pero se dice que contiene una dura crítica contra las mismas.

Hasta que se haga público no se sabe de cierto si Haile Selassie rechaza de plano el proyecto o aplaza una contestación definitiva hasta que el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones anuncien su fallo.

Se considera posible que el emperador intente evitar la responsabilidad de rechazar el plan y que espere hasta que sea la Sociedad de Naciones la primera en condenarlo. En vista de la actitud del emperador, se cree aquí que es casi seguro que Mussolini lo acepte.

Este hecho quebrantaría aún más el frente formado por los países sancionistas, porque, según informó la Prensa francesa, es posible que Laval intente anular algunas de las sanciones que actualmente se aplican, caso de que Mussolini acepte el plan y el Negus lo rechace.

El texto de las proposiciones ha sido distribuido entre los miembros de la Sociedad de Naciones y se hará público esta tarde.

## El encuentro Uzcudun Louis

Nueva York 13.—Se ha efectuado el pesaje de los boxeadores Paulino Uzcudun y Joe Louis para el combate que celebrarán en el Madison Square Garden, habiendo dado el primero 207 libras y el segundo 209 y media.

En este momento van recuadrados 125.000 dólares.

## Uzcudun, vencido en el cuarto asalto

Nueva York 13.—En el combate celebrado esta noche entre Paulino Uzcudun y Joe Louis ha sido vencido Paulino por k. o. técnico en el cuarto asalto.

El árbitro suspendió el «match» en atención al estado en que se encontraba el boxeador español.

## Centro cultural Tertulia del Arenal

El próximo día 15 tendrá lugar en esta entidad una velada con arreglo al siguiente programa:

- Primero.—Sinfonía por la orquesta de la Tertulia.
- Segundo.—Un cuadro de los señores Leiva y Peña.
- Tercero.—El sainete en un acto de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado «La nicotina».

TELEFONOS

Redacción . . . 25348
Administración . . 26367
Conferencias . . . 25809

El Liberal

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

SUSCRIPCION

Sevilla un mes . . . 2,50 p.
Provincias trimestre. 7,50
Extranjero . . . 15

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Al finalizar el quinto día continuaba la desorientación más absoluta acerca de la solución que habrá de tener el pleito político, pues si bien el señor Portela Valladares persistía en el encargo de formar Gobierno, sus laboriosas gestiones no habían cristalizado en nada concreto

Las gestiones del Sr. Portela para formar Gobierno

En el domicilio del Sr. Maura

Madrid 13.—Desde el domicilio del señor Martínez de Velasco, el señor Portela se trasladó al domicilio del señor Maura, con quien estuvo cinco minutos. Al bajar le dijeron los periodistas:

—Breve ha sido el entrevista. —Es que no estaba en su domicilio el señor Maura; pero volveré a verle. Ahora voy al Hotel Ritz, para ver al señor Cambó.

Una entrevista con Cambó :

El señor Portela llegó al Hotel Ritz a las cinco menos veinte.

Desde el Hotel Ritz se cruzaron diversas conferencias telefónicas entre los señores Cambó, Chapaprieta, Portela Valladares y Martínez de Velasco.

Pesimismo alrededor de las gestiones del señor Portela

Durante toda la tarde ha habido bastante animación en el Congreso, haciéndose comentarios acerca del resultado de las gestiones que realiza el señor Portela Valladares para formar Gobierno. Las impresiones son contradictorias; pero predominan las pesimistas. El señor Gordón conversó unos momentos con los informadores, a quienes dijo que su impresión era totalmente pesimista, en cuanto se refiere a la formación de un Gobierno integrado con elementos ajenos al bloque.

Al salir de visitar al señor Cambó, dijo el señor Portela: La última palabra está en el aire

Tres cuartos de hora se prolongó la entrevista de los señores Cambó y Portela Valladares, al terminar la cual el encargado de formar Gobierno dijo a los periodistas:

—Una entrevista muy grata, como todas las que tengo con el señor Cambó.

Agregó que las cosas estaban enlazadas y ligadas unas con otras, y que no es posible separarlas.

En definitiva—añadió—la última palabra está en el aire.

Se le preguntó si había tenido alguna referencia de la reunión de la minoría agraria, y contestó negativamente.

La disposición de espíritu del señor Cambó—siguió diciendo el señor Portela—la podrá expresar él mejor que yo.

Por último dijo que marchaba a casa de don Melquiades Alvarez.

El Sr. Cambó da la referencia de su entrevista con el señor Portela

Después, el señor Cambó recibió a los periodistas en sus habitaciones, a los que dió la siguiente referencia de la entrevista:

—Hemos examinado detenidamente la situación, y hemos coincidido casi por completo en nuestras opiniones y no hemos tomado ningún acuerdo, pues todo queda diferido a una reunión ó entrevista, que ha de tener con el Presidente de la República y otra que tendrá que celebrarse posteriormente conmigo. De modo que, desgraciadamente para ustedes, hemos de volver a vernos esta noche.

Se preguntó al señor Cambó el creía que esta noche habría Gobierno.

—El señor Portela—contestó—tiene el propósito de que si logra formar Gobierno, sea esta misma noche.

—¿Cree usted que podrá formarlo? —Yo no creo que sea imposible; pero ya les digo a ustedes que todo depende de estas entrevistas que van de celebrarse.

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

Una referencia de la entrevista del Sr. Portela con D. Melquiades, facilitada por éste

A las seis menos diez de la tarde abandonó el domicilio de don Melquiades Alvarez, acompañado por éste, el señor Portela Valladares.

El jefe del partido liberal demócrata dió a los periodistas la siguiente referencia:

—Hemos sostenido una conversación agradable y cordial, puesto que somos viejos amigos particulares y políticos. En principio le he dicho que estoy de acuerdo con todo y le he ofrecido toda clase de facilidades, cuantas les sean necesarias para el logro de su propósito con éxito; pero, no obstante, le he advertido con toda lealtad que yo he pertenecido y pertenezco al bloque y que, por lo tanto, no puedo hacer nada a espaldas de éste, y le aconsejé una entrevista con los jefes del referido bloque, quedando todo, por tanto, supeditado a los resultados de esta entrevista.

—¿Cuándo se reúnen los jefes del bloque? —Es posible que hablemos por teléfono.

Por su parte, el señor Portela Valladares dijo:

—Ahora voy a casa del señor Maura.

Después de ausentarse el señor Portela, el jefe del partido liberal demócrata ratificó a los informadores que había dicho al señor Portela que para aceptar alguna colaboración en el Gobierno era necesario que el mismo ofrecimiento que le hacía a él, se lo hiciera previamente a todos los miembros del bloque, que antes eran cuatro y ahora son cinco, por la intervención del señor Cambó. Dijo también que él tenía el propósito decidido de que quedase bien aclarado que no se quería prescindir de ninguno de los partidos que figuran en el bloque y que una vez hecho el ofrecimiento antes citado, entonces podría adoptar una determinación, pues estaba dispuesto a facilitarle ministros al señor Portela.

Se le informó de las palabras que había pronunciado ante los informadores el señor Cambó, y dijo que para nada le había hablado el señor Portela de su visita al Presidente de la República.

En cuanto a la presentación ó no del Gobierno a las Cortes, dijo que tampoco le había hablado para nada de este asunto.

El Sr. Maura le niega su colaboración

Escasamente dos minutos permaneció el señor Portela en el domicilio de don Miguel Maura. Al salir le preguntaron los periodistas acerca de la entrevista celebrada, y contestó:

—Nada; he pedido su colaboración al señor Maura.

—¿Y se la ha negado?

—Sí. Me ha dicho que no.

—¿Dónde va usted ahora?

—Al domicilio particular del Presidente de la República.

En el domicilio del Presidente de la República

Cuando llevaban reunidos aproximadamente una hora los señores Alcalá Zamora y Portela Valladares, llegó al domicilio del Presidente de la República el señor Alvarez Lara, del partido agrario, a quien acompañaba el señor Canalejas. El señor Alvarez Lara pasó al despacho del Presidente de la República. Diez minutos después salió acompañado por el señor Portela Valladares.

Se le preguntó al señor Alvarez si había llevado la contestación del partido agrario al señor Portela Valladares, y dijo:

—El partido continúa reunido y dentro de poco podrá facilitarse la contestación.

Manifestaciones del señor Maura

Después de la entrevista brevísima de los señores Portela Valladares y Maura, este último conversó con algunos informadores, a quienes dijo:

—El señor Portela Valladares intenta formar un Gobierno del más viejo estilo político, que tendrá a la enemiga de las derechas y de las iz-

quierdas. Esto es una farsa, y, por lo tanto, yo no he podido prestar mi colaboración.

Manifestaciones del señor Portela al abandonar el domicilio de S. E.

A las siete menos cinco de la tarde salió el señor Portela del domicilio del señor Alcalá Zamora, y dijo que había dado cuenta a su excelencia de las gestiones que venía realizando para la formación de un Gobierno que represente una nota de paz y de concordia entre las fuerzas todas de la República.

El resultado de estos primeros pasos es completamente satisfactorio; pero, sin embargo, le he dicho a su excelencia que realizaré otras visitas que quedaron pendientes para cumplir este deber, y después informaré a S. E. de lo que realice más adelante. Creo que dentro de breve tiempo estará resuelto.

Seguidamente el señor Portela se trasladó al Hotel Palace.

Conferencias telefónicas y visitas

A su regreso al Hotel Palace el señor Portela Valladares celebró varias conferencias telefónicas.

A las siete menos veinte minutos de la tarde recibió la visita de don Cirilo del Río, con quien conversó unos momentos.

El señor Portela dice que sus gestiones van por buen camino

A las ocho menos veinticinco abandonó el Palace Hotel el señor Portela Valladares y dijo a los periodistas:

—Continúo mis gestiones, que van por buen camino. Yo soy hombre que acepto en todo momento los acontecimientos tal como se presentan, pues soy capaz de toda clase de sacrificios.

Le preguntaron los informadores qué impresiones tenía, y contestó:

—De impresiones no hablo mientras no tenga el gato en la talega. Agregó que marchaba al Ritz para entrevistarse nuevamente con el señor Cambó.

Nueva entrevista con el señor Cambó

Después de la entrevista de los señores Portela Valladares y Cambó, los periodistas visitaron a éste, quien les dijo:

—La cosa no está resuelta. El señor Portela ha requerido nuestro concurso y nosotros lo hemos condicionado a conocer la composición del Gobierno y al programa que él mismo fije. No es imposible—añadió—que esta misma noche celebráramos el señor Portela y yo una nueva entrevista, que se verificará después de otra visita que el presidente electo hará al Jefe del Estado. Ahora va a visitar al señor Gil Robles.

—¿Cree usted que habrá Gobierno? —Le preguntó un reportero.

—No se pueden hacer vaticinios—contestó—, pues estos días nos habríamos equivocado todos, pues lo que se creía más seguro ha caído por tierra en diez minutos.

Después de la entrevista con el señor Gil Robles

El señor Portela Valladares abandonó el domicilio del señor Gil Robles a las nueve menos veinte.

Dijo a los periodistas:

—He saludado al señor Gil Robles en los tonos de amistad y buena relación que entre nosotros habían existido y que por una mala inteligencia, ó, mejor dicho, por referencia equivocada, se habían interrumpido. Quedó esto aclarado, produciéndome la satisfacción de que en ese aspecto particular, para mí grato, se restablecieron unas relaciones a las que siempre consagré especial atención.

He solicitado el concurso del señor Gil Robles para la obra que me ha encomendado el Presidente de la República, con el objeto de ampliar la colaboración en el ministerio de modo que estuviesen representados el máximo de los partidos de la República. El señor Gil Robles me manifestó que a base de un Gabinete que se presentase al Parlamento, estaba dispuesto a colabo-

rar. Si el Gobierno no hubiera de comparecer ante las Cortes, sintiéndolo por el convencimiento de que es lo que interesa a España, no prestaría ninguna asistencia.

Yo repetí al señor Gil Robles lo que en varias ocasiones le he dicho, que nunca he creído labor sana ir contra los partidos de la República, porque lo que conviene al régimen y a la nación es sostener estos partidos, que son los elementos indispensables para que el régimen sirva a España. Terminó diciendo que marchaba a casa del señor Martínez Barrio.

La entrevista con el señor Martínez Barrio

Treinta y cinco minutos permaneció el señor Portela en casa del señor Martínez Barrio. A la salida manifestó:

—He visitado a don Diego Martínez Barrio para ver si era posible ampliar la colaboración en este proyecto de Gobierno.

Deseando don Diego todo éxito a ese Gobierno que realizara una labor de verdadero centro, sin pasión ni inclinación por ningún extremismo, él estimaba que debía mantenerse en la posición adoptada de permanecer unido al grupo de izquierda.

—¿Dónde va usted ahora?

—A casa del Presidente.

—¿Hay Gobierno?

—Probablemente.

El señor Portela visita al Presidente de la República

A las nueve y cuarto llegó el señor Portela Valladares al domicilio particular de S. E.

A las diez menos veinte abandonó la residencia presidencial el señor Portela Valladares, diciendo únicamente a los periodistas:

—Creo que las palabras que debo pronunciar son las siguientes: Por consideración a ustedes y por consideración a mí debemos marcharnos todos a cenar. Después de la cena ya veremos.

—¿Hará usted alguna gestión de aquí a las once?

—Desde luego les prometo que no haré nada hasta esa hora.

Una referencia del señor Martínez Barrio de su entrevista con el señor Portela

Después de la conversación que sostuvo el señor Martínez Barrio con el señor Portela Valladares, el primero manifestó a los informadores:

—El señor Portela me ha dado cuenta de las gestiones que viene realizando. Le he repetido exactamente igual que dije a los señores Maura y Chapaprieta: Que le asiste mi espíritu para realizar sus propósitos si se trata de hacer un Gobierno que garantice la imparcialidad a todos los partidos, máxime cuando haya llegado el instante de las elecciones.

—¿Cree usted que formará Gobierno el señor Portela?

—Hace grandes esfuerzos para lograrlo.

—La simpatía de los grupos de izquierda y de usted hacia el señor Portela en esta labor, ¿qué significa?

—A mí me es grato que cualquiera, bien sea el señor Portela u otro, pueda formar un Gobierno que represente la garantía de imparcialidad.

El Sr. Gil Robles ratifica las palabras del Sr. Portela Valladares

Después de la entrevista de los señores Portela Valladares y Gil Robles, este último recibió a varios informadores, a los que pidió les facilitaran la referencia que hubiera dado el encargado de formar Gobierno.

Los periodistas de facilitaron esta referencia, y dijo:

—Pues yo ratifico la versión dada en cuanto se refiere al equívoco y a que no formaremos parte de un Gobierno que no se presente al Parlamento. En cuanto a lo demás, no me he mezclado en nada, porque estando fuera del Gobierno no me creo en condiciones de preguntar sobre la solución que puede darse a esta crisis.

Después el señor Gil Robles preguntó a los periodistas:

—¿Qué impresión tienen ustedes? Como se le dijera que el señor Portela iba a visitar al señor Martínez Barrio y le comunicasen que los jefes del bloque habían condicionado su participación posible en el Gobierno a que se invitase a la Ceda a participar, dijo:

—Pues el requerimiento está hecho y la lealtad salvada.

Algún periodista sonrió ante estas palabras, y el señor Gil Robles declaró:

—Lo digo sin ironía.

El señor Portela visita de nuevo al señor Cambó, después de haber tratado de despatar a los periodistas.

El señor Portela Valladares comió en el hotel donde se hospedaba, acompañado del subsecretario de Gobernación señor Eche-guren, ex director general de Seguridad señor Fernández Mato y del diputado radical señor Cámara. A los postres tomaron asiento en la mesa del presidente electo, don Amadeo Hurtado y algunos otros diputados. A las once y veinte, el señor Portela, conversó con los periodistas, a quienes dijo:

—Ahora voy a dar un paseo, pues creo que lo tengo bien ganado, después del día tan ajetreado que ustedes me han seguido. Ya no voy a realizar hoy ninguna gestión y mañana a las once de la mañana nos veremos en el Palacio Nacional.

Un periodista le preguntó:

—¿Llevará usted la lista?

—Eso, ¿chi lo sa?

Seguidamente el señor Portela abandonó el hotel, emprendiendo un paseo a pie, acompañado solamente de su secretario particular el diputado señor Cámara. Los periodistas le siguieron a una prudente distancia, así como una verdadera caravana de automóviles de los informadores, policía y un camión de guardias de Asalto. Apenas llegado al Paseo del Prado, el presidente electo subió precipitadamente a un taxi, emprendiendo una rápida marcha, seguido de toda la comitiva. Después de recorrer varias calles con ánimo sin duda de despatar a los periodistas, el señor Portela llegó al Hotel Ritz para entrevistarse con el señor Cambó.

Impresión final de la jornada

Al terminar el quinto día de crisis perdura la desorientación

La gestión del Gobierno que se ha intentado formar hoy ha sido laboriosa. Según nuestras referencias, al llamar el Presidente de la República al señor Maura al Palacio Nacional le encomendó el encargo de formar un Gobierno a base de los partidos del bloque, con excepción de la Ceda, y en el que figurasen los señores Chapaprieta, Vantosa, Martínez de Velasco y Portela. El ofrecimiento fué declinado en el acto por el señor Maura, y entonces S. E. se lo transfirió al señor Portela, quien comenzó inmediatamente sus gestiones. El señor Portela pasó todo el día celebrando visitas y conferencias telefónicas, y acompañado de los señores Eche-guren, Cámara y Canalejas acudió a entrevistarse con los jefes de los partidos del bloque gubernamental, con excepción del señor Lerroux, y con otras personalidades políticas. Especialmente con ferencia en repetidas ocasiones con el señor Cambó. Como resultado de estas entrevistas, el señor Portela había obtenido a última hora de la tarde las promesas de colaboración de los partidos de la Liga regionalista, agrario y liberal demócrata; si bien los señores Cambó, Martínez de Velasco y Alvarez condicionaban su promesa a los extremos mencionados en sus notas oficiosas ó en sus manifestaciones a los periodistas. Se mantuvo irreductible en negar toda colaboración a este Gobierno el señor Maura, y el señor Gil Robles se negó también a dar facilidades, pues toda

(Sigue en la página 11)